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1 Resumen Ejecutivo 

A modo de resumen, se presentan a continuación las principales necesidades y prioridades según lo 

declaran los trabajadores en cada región geográfica considerada en el estudio. 

Prioridad 

Región Geográfica 

Primera Segunda Tercera Cuarta 

IV Vivienda Capacitación Salud Educación Escolar 

V Salud Vivienda Capacitación Educación Escolar 

VIII Vivienda Educación Escolar Capacitación Salud 

IX YX Vivienda Capacitación Salud Educación Escolar 

Metropolitana Vivienda Capacitación Educación Escolar Salud 

Total Vivienda Capacitación Salud Educación Escolar 

Es interesante notar que a pesar de las diferencias en la prioridad de necesidades que declaran en 

cada región, existe consenso de que las grandes necesidades están en los temas de Vivienda, 

Capacitación, Salud y Educación . 

Por especialidad del trabajador, se observan también diferencias en las necesidades prioritarias. Con 

excepción de los administrativos que tienen un comportamiento diferente, los trabajadores con 

menores ingresos priorizan la Vivienda, mientras que los de mayor ingreso resaltan la Capacitación y 

Educación. 

Prioridad 
Especialidad del 

Trabajador 
Primera Segunda Tercera Cuarta 

Jornal Vivienda Salud Capacitación Educación Escolar 

Ayudante Vivienda Capacitación Salud Educación Escolar 

Maestro Vivienda Capacitación Salud Educación Escolar 

Operador Maquinaria Educación Escolar Capacitación Vivienda Salud 

Capataz Capacitación Educación Escolar Vivienda Salud 

Administrativo Vivienda Capacitación Salud Educación Escolar 

Total Vivienda Capacitación Salud Educación Escolar 

Las necesidades en Vivienda, se refieren principalmente a la adquisición de "la casa propia". A nivel 

nacional, existe un 59% de trabajadores que no tienen casa y de éstos, sólo el 9,3% tiene ahorros 

para la vivienda. 

2 



En Salud, se observa un promedio de licencias médicas al año que es superior en la Región 

Metropolitana que en las otras regiones. Por especialidad, los Joma/eros, Maestros y Ayudantes, son 

los que presentan mayor cantidad de licencias. En general, los problemas dé salud más frecuentes 

son dentales y de visión. 

En Capacitación, existe un 76,5% de trabajadores que no han tenido acceso a la capacitación dentro 

de las obras. En la capacitación externa, este porcentaje baja a 71 ,6%. Por especialidad, los 

Capataces y Administrativos, son los que realizan un mayor número de cursos en ambas modalidades 

(externa e interna). En general, existe una correlación po~itiva entre el nivel de educación del 

trabajador y la necesidad de capacitación, es decir, a mayor nivel de educación crece la necesidad de 

capacitación. 

Por último en Educación, a nivel nacional se observa un 24,5% de trabajadores que no completan su 

educación básica. Esto se agudiza especialmente en las regiones IX y X. donde este porcentaje 

alcanza a 32%. Por especialidad del trabajador, los niveles más bajos de educación se encuentran 

entre los Joma/eros y Maestros. 

El nivel de educación de las cónyuges es similar o superior al de los trabajadores. 

Respecto al nivel de educación de los hijos, se observa que el problema de deserción escolar 

comienza en la educación media, donde a nivel nacional un 8,3% de los hijos entre15 .y 18 años han 

desertado. 

En los hijos mayores de 18 años, un 20% continúa con la educación superior. Sin embargo, existe un 

24% que no logra insertarse en el mundo laboral y se declaran "cesantes" o "sin actividad". Este 

porcentaje aumenta en los hijos mayores de 24 años a un 29%. 

Finalmente, respondiendo el último objetivo de este estudio, cual es evaluar el nivel de conocimiento y 

de participación de los trabajadores en los proyectos sociales, actividades o beneficios de. la CCHC., 

se observa a nivel nacional que el 38% de ellos declara conocer los programas. Sin embargo, sólo el 

15% declara haber participado en alguno de estos proyectos. El canal de comunicación más efectivo 

de difusión es la Asistente Social que visita la empresa. Un 50% de los trabajadores se enteraron por 

este medio de los proyectos sociales existentes. 
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2 Antecedentes Generales 

La Fundación de Asistencia Social de la CCHC., tiene como misión "colaborar al mejoramiento 

sustancial de la calidad de vida del trabajador de la construcción y su grupo familiar, contribuyendo así 

a aumentar la productividad y rentabilidad social de las empresas del sector''. 

El año 2002, la Fundación elaboró un primer estudio orientado a diagnosticar la realidad 

socioeconómica de los trabajadores de Empresas Constructoras Socias de la Cámara Chilena de la 

Construcción, en el cual se describieron a nivel nacional y de las principales ciudades del país, las 

variables socioeconómicas de los trabajadores relacionadas con los temas de familia, vivienda, salud, 

previsión, educación, capacitación y endeudamiento,. 

El estudio se enmarcó dentro de las actividades que se desarrollaron ese año, con motivo del 

Cincuentenario de la Cámara Chilena de la Construcción, y el objetivo principal fue definir el perfil 

socioeconómico del trabajador y su familia y poner a disposición de las empresas socias de la CCHC., 

un material básico de apoyo para la toma de decisiones en ese ámbito. 

El estudio realizado en el 2002, se repitió a fines del año 2004 incorporando en esta oportunidad 

nuevos objetivos, especialmente por parte del Consejo del Área Social de la CCHC., respecto de 

poder utilizar sus resultados para la asignación de recursos a Proyectos Sociales. 

Este documento muestra los resultados obtenidos en el último estudio realizado en Diciembre del 

2004 y Enero del 2005. 

3 Propósito de la Investigación 

El presente estudio tiene los siguientes propósitos: 

1. Proveer de información a la CCHC., a las entidades de la Red Social y a las empresas socias 

de la Cámara, respecto del perfil socioeconómico de los trabajadores de faena, para los fines 

sociales de cada una de ellas. 

2. Proveer información que permita al Consejo del Área Social de la CCHC., una orientación 

sobre los proyectos sociales a desarrollar en beneficio de los trabajadores de la construcción y 

de sus familias,. a nivel nacional y de las principales ciudades del país. Esto colabora 

directamente en la selección de los proyectos propuestos por las distintas entidades de la Red 

Social y la asignación de recursos económicos para el desarrollo de dichos programas. 
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4 Objetivos Específicos 

1. Determinar las condiciones actuales de los trabajadores de la construcción y sus familias, en los 

siguientes aspectos: 

• Vivienda 

• Educación 

• Capacitación 

• Salud 

• Estabilidad laboral y de renta familiar 

• Relaciones intrafamiliares 

• Deporte, recreación, cultura 

2. Determinar las necesidades de los trabajadores y el nivel de urgencia asociado a cada uno de los 

aspectos anteriores 

3. Identificar las diferencias de necesidades y urgencias según: 

• Las distintas regiones geográficas que comprende este estudio. 

• Especialidad del trabajador. 

• Edad del trabajador. 

• Tamaño del grupo familiar. 

4. Evaluar el nivel de conocimiento y de participación de los trabajadores de la construcción, en los 

proyectos sociales financiados por la CCHC. 

s Metodología 

s.1 Instrumento de Medición 

Para identificar las necesidades de los trabajadores de la construcción y de sus familias se diseñó una 

encuesta con preguntas cerradas, estructuradas en cinco grupos relacionados con los aspectos 

específicos a investigar: Educación, Capacitación, Asistencia Social, Vivienda, Salud. 

Se evaluó también el nivel de conocimientos de los. trabajadores respecto de los Programas Sociales 

que desarrolla la CCHC., y finalmente, se incorporaron preguntas de clasificación referentes a la edad, 

especialización en la construcción, antigüedad y estado civil. 
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5.2 Proceso Metodológico 

El siguiente cuadro describe todos los aspectos relacionados al proceso metodológico. 

Ficha técnica del proceso metodológico 

Universo de Medida 
Obreros de la construcción que trabajan en Empresas Constructoras y 

Empresas Sub-contratistas de la CCHC. 

Forma de Contacto 
Encuestas personales aplicadas por las Asistentes Sociales de la Fundación 

de Asistencia Social de la CCHC. 

Ámbito Geográfico Regiones: Metropolitana, IV, V, VIII, IX Y X. 

Muestreo en 2 etapas: 

1. Selección aleatoria de 15 obras por región geográfica, todas con 

más de 80 empleados. (Ver Anexo : Nómina de Empresas 

Encuestadas) 

2. Selección de 20 trabajadores en cada obra seleccionada, según 
Tipo de M u es treo 

cuotas de "Especialidad del trabajador" Oornal, ayudante, maestro, 

operador de máquinas, capataz o administrativo). 

En total se realizaron 300 encuestas en cada región geográfica. 

Muestra total: 1.500 trabajadores. 

Trabajo de Campo Diciembre 2004- Enero 2005. 

Cuestionario 
Cuestionario estructurado con preguntas cerradas. Junto a éstas se 

realizaron preguntas de introducción y de clasificación. 

Paquete Estadístico de análisis SPSS (1/www,spss,com) 

5.3 Selección de los Encuestados y Tamaño de Muestras 

La selección de los trabajadores a encuestar en cada una de las empresas constructoras 

seleccionadas en la muestra, se realizó aleatoriamente de acuerdo con las cuotas de muestreo que se 

fijaron "a priori" según la "especialidad del trabajador". De este modo, se aseguró tener una muestra 

equitativa de trabajadores a nivel nacional, que permitiese inferir y comparar resultados. 

La distribución de la muestra según especialidad del trabajador en cada una de las regiones 

geográficas que participan en el estudio es la siguiente: 
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Distribución Trabajadores encuestados según Especialidad y Región Geográfica 

Región Geográfica Total 
Especialidad 

Trabajador IV V VIII IX YX Metropolitana 
N % 

N % N % N % N % N % 

Jornal 112 37,3 95 31,7 107 35,7 117 39,0 117 39,0 548 36,5 

-
Ayudante 37 12,3 51 17,0 46 15,3 37 12,3 33 11,0 204 13,6 

Maestro 111 37,0 105 35,0 105 35,0 99 33,0 110 36,7 530 35,3 

Operador de 
11 3,7 18 6,0 12 4,0 15 5,0 11 3,7 67 4,5 

Máquinas 

Capataz 16 5,3 16 5,3 15 5,0 15 5,0 15 5,0 77 5,1 

Administrativo 13 4,3 15 5,0 15 5,0 17 5,7 14 . 4,7 74 4,9 

Total 300 100,0 300 100,0 300 100,0 300 100,0 300 100,0 1.500 100,0 

Se observa en el cuadro anterior que la distribución de encuestados según especialidad del trabajador 

es similar en las distintas regiones geográficas. Por otro lado, el número total de encuestados por 

especialidad a nivel nacional, es suficientemente grande para poder inferir de acuerdo a esta variable. 

5.4 Margen de Error de las Estimaciones 

Las estimaciones e inferencias realizadas están en el rango de 95% de confianza ·Y un error del 5%. 

Sin embargo, para determinar con precisión el margen de error de las estimaciones que se realizan en 

este estudio hubiese sido necesario: 

1. Contar con un listado de las obras en construcción de empresas socias de la CCHC., vigentes a la 

fecha del estudio. Esto significa que no se pudo seleccionar una muestra aleatoria de "obras" a 

muestrear; Jo cual se sustituyó por una muestra aleatoria de "socios de la CCHC.", cuyo rubro es la 

construcción. El inconveniente del método utilizado es que todos Jos socios se consideraron con el 

mismo peso relativo al momento de la selección de las empresas a muestrear. 

2. Contar en las obras con un listado de Jos trabajadores por especialidad que permita seleccionar 

Jos empleados a encuestar de manera aleatoria o utilizando algún otro tipo de muestreo 

probabilístico. En Jugar de esto se fijaron cuotas de muestreo en las "obras" según especialidad 

del trabajador y el Jefe de Obra seleccionó Jos empleados a encuestar, de acuerdo a las 

disponibilidades de tiempo de ellos. 
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Lo anterior tiene como consecuencia que el estudio está basado en una muestra no probabilística y 

por lo tanto no se puede calcular con precisión el nivel de confianza con que se hace una estimación. 

Sin embargo, dado la buena planificación del trabajo de campo para cumplir perfectamente con las 

restricciones impuestas por las cuotas y los tamaños de muestra utilizados, es posible suponer que los 

resultados obtenidos están muy próximos a los que se hubiesen obtenido con un muestreo 

probabilístico por estratos (regiones geográficas), con un margen de error del 5% y un nivel de 

confianza del 95%. 

5.5 Ponderación de la Muestra 

Los resultados del estudio se muestran de manera independiente para cada una de las regiones 

geográficas consideradas. Sin embargo, para la obtención de los resultados a nivel nacional, se 

ponderaron los resultados de cada región según el porcentaje de empresas socias de la CCHC en 

dicha región geográfica y además se corrigió las cuotas de muestreo según especialidad del 

trabajador, utilizando las proporciones obtenidas en el estudio anteriorl. Los porcentajes utilizados 

fueron los siguientes. 

Ponderación Muestra según Región Geográfica y Especialidad del Trabajador 

Especialidad Ponderación 
Región Número Ponderación 

Trabajador (%) 
Geográfica Empresas (%) 

Jornal 44,7 
IV 44 7,6 

Ayudante 10,1 
V 73 12,6 

Maestro 34,7 
Metropolitana 326 56,2 

Operador de Máquinas 3,3 
VIII 59 10,2 

Jefe de Obra 5,1 
IX YX 78 13,4 

Administrativo 2,1 
Total 580 100,0 

Total 100,0 

1"Diagnóstico Socioeconómico Trabajadores de Faena CCHC". Fundación de Asistencia Social CCHC. Abril 
2002. 
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6 Resultados 1: Descripción Realidad del Trabajador 

Los resultados a continuación muestran un completo perfil demográfico del trabajador y su grupo 

familiar y describen su realidad actual respecto a su nivel de; educación, capacitación, asistencia 

social, vivienda y salud. 

6.1 Perfil Demográfico 

6 .1.1 Edad 

La edad promedio a nivel nacional del trabajador de la construcción es de 38,6 años. 

Distribución Trabajadores según Edad 

50 - 60 
11,9% 

> 60 aoos 

3.9% 

< 18 años 

1,5% 

¡ 

30 - 40 
32,4% 

18 -30 
23.9% 

Por regiones geográficas, se observa que la menor edad promedio se da en la Fl;gión Metropolitana 

(38,1 años), mientras la mayor es la IV Región (41,2 años). 

Edad Promedio de los Trabajadores 

lo/REGON u 41,2 
Jemal 37.6 

VREGON u 38,9 Ayudante 35,0 

M! estro 40,5 
VI REGON u 38,7 

41,8 Operador de Mlqunaria . 

D<YXREGDES u 39,3 
Q¡pataz 40,6 

R M:TROroi.ITA~ 38,1 Adrrinis u alivo 37;1 

Por otro lado, al comparar las edades promedio de acuerdo a la especialidad del trabajador, se 

observa que los operadores de maquinaria, maestros, y los capataces, son los de mayor edad, 

mientras los ayudantes son los más jóvenes con una edad promedio de 35 años. 
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6.1.2 Estado Civil 

A nivel nacional se observa que un 55,3% de los trabajadores se declara casado legalmente y un 

20,7% conviviente. 

Distribución Trabajadores según Estado Civil 

Casado 
55,3% 

Separado 
4,2% 

Víudo 
1,0% 

Soaero 
~ 18,9% 

Conviviente 
20,7% 

El porcentaje de trabajadores casados es bastante similar en todas las regiones geográficas 

consideradas en el estudio, con excepción de la V Región, donde este porcentaje es inferior (42%), 

aumentando en este caso el porcentaje de solteros (25%) y separados o viudos (11 %). 

Distribución Trabajadores según Estado Civil 

Joma! S 

Ayudante 8 

Maestro 5 

VDIREGION 
Operador de 

tv'iaquinar1a 
2 

IX Y X REGIOte> 
Capalaz 

METROPOLITANA 

0% 20% 40% 60% 80% 100% O% 20% 40% 60% 80% 100% 

!1 Soharo o Convoviente o Casado t!l Separado o Viudo 
!1 SoKero ¡;:¡ Conviviente t;J Casado !1 Separado o Viudo 

Por otro lado, al comparar las distribuciones del estado civil según la especialidad del trabajador, se 

observa un mayor porcentaje de solteros en los jornaleros y ayudantes, lo cual es consistente con 

aquellas especialidades de trabajadores más jóvenes. 

Los capataces y administrativos son los que muestran el mayor porcentaje de casados, mientras estos 

últimos casi no declaran el estado civil de conviviente. 

10 



6.1.3 Antigüedad 

A nivel nacional se observa una antigüedad promedio en la construcción de 11 ,4 años. 

Distribución Trabajadores según Antigüedad en la Construcción 

20 -25 
7,0% 

17,3% 

> 25 años 
6,7% 

5- 10 
23,0% 

< 5 años 
32,8% 

Al comparar la antigüedad promedio de las distintas regiones geográficas consideradas en el estudio, 

se observan diferencias hasta de 2 años en promedio, siendo la IV Región la que presenta mayor 

antigüedad (1 2,6 años) mientras en la IX y X Regiones este valor alcanza a 1 O, 7 años. 

Antigüedad Promedio de los Trabajadores 

. ·-- •• u 11 ,8 

VII REGIQIJ ... -··· ~ U 11 ,0 
m 

IX Y X REGIOOES ¡g::::::;.=.;;=;;;;;;-::r~U 10,7 
1 

R METROfUfTANA. 

Joma! k- -~-·--· ·----11 9,0 

'
1 

80 Ayudante ~ ' 

~~~ · ~ 1U 
;¡ 

Operador de ~quinana};:=::;:=:=:=:=:_:l'll 13,5 

Capataz . u 16,3 
q 

Adrrinistrativo 17. ____ _.u 10,1 

También se observan diferencias en la antigüedad promedio según la especialidad del trabajador. Por 

un lado, los capataces, maestros y operadores de maquinaria tienen en promedio una antigüedad en 

torno a los 14,5 años, mientras que los jornaleros, ayudantes y administrativos, ésta alcanza alrededor 

de los 9 años. 
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6.1.4 Número de Cargas 

A nivel nacional se observa que los trabajadores tienen en promedio 3 cargas que viven con él, 

incluyendo la cónyuge o pareja, hijos, nietos, padres u otros. 

Distribución Trabajadores según Número de Cargas 

4 
19,7%-. 

3 

29,7% 

Al comparar el número de cargas según región geográfica, se observa en la VIII Región el mayor 

promedio (3,3 cargas por trabajador), mientras en la V Región esta cantidad baja a 2,4 cargas, lo cual 

es coincidente con el hecho de que esta región es la que presenta el mayor porcentaje de solteros 

(25%). 

Número de Cargas Promedio de los Trabajadores 

11! ,.. 
w REGlO'l ~ 2,8 Jornal .u 2,9 

11 
V~ :u 2,4 Ayudanle -U 2,8 

tl Maestro u 3,1 

VI RffiO'I u 3,3 
rl Ope111dor de Maquilana Jj 3,1 

IXYXREGOE ~ 3,0 u 3,3 Capalaz u 
R M:TRGQITAt-+\ u 3,1 

Adntllstrativo 2,7 

Por otro lado, se observa que el número de cargas promedio no varía significativamente de acuerdo a 

la especialidad del trabajador. En todas ellas, esta cantidad se ubica entre 2,7 y 3,3 cargas. 
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6.1.5 Composición del Grupo Familiar 

El grupo familiar que vive con el trabajador está compuesto por su señora o pareJa, sus hijos y otros 

parientes. El siguiente cuadro muestra los principales integrantes del grupo familiar. 

Con quién vive el Trabajador Número de Trabajadores (%) 

Su señora o pareja 78,1 

Con al menos 1 hijo 72,5 

Con al menos 1 nieto 5,6 

Con al m enos 1 padre o suegro 17,5 

Con otra persona 20,8 

En promedio los trabajadores viven con 2,9 cargas económicas, las cuales se descomponen de la 

siguiente manera: 

Componentes del Grupo Familiar Promedio 

Señora o Pareja 0,79 

Hijos 1,44 

Nietos 0,08 

Padres o Suegros 0,24 

Otros 0,37 

Total 2,93 

La distribución del número de hijos a nivel nacional es la siguiente, siendo el promedio de hijos por 

trabajador 1 ,44. 

3 
13,4% 

Distribución Trabajadores según Número de Hijos 

4 5 
4,2% 0,6% 

29,5% 

6 o rrás 

Ningún Hijo 
,- 27,5o/o 

~24,5% 

Como se observa en el siguiente cuadro, no existen diferencias significativas en el número de hijos en 

las distintas regiones geográficas, salvo la V Región donde este promedio es menor. A nivel de 
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especialidad del trabajador, los jornaleros y ayudantes son los que presentan el menor número de 

hijos por trabajador. 

Región Geográfica Número de Hijos Promedio Especialidad Trabajador Número de Hijos Promedio 

IV Región 1,45 Jornal 1,27 

V Región 1,23 Ayudante 1,19 

VIII Región 1,58 Maestro 1,68 

IX Y X Regiones 1,49 Operador de Maquinaria 1,44 

Región Metropolitana 1.46 Capataz 1,92 

Total 1,44 Administrativo 1,42 

Total 1,44 

6.1.6 Edad de los Integrantes del Grupo Familiar 

Las edades promedio de los integrantes del grupo familiar del trabajador son las siguientes: 

Integrante del Grupo Familiar Edad Promedio (años) 

Sel'lora o pareja 37,9 

Hijos 11,5 

Nietos 5,2 

Padres o suegros 55,5 

Otras personas 25,3 

El siguiente gráfico muestra la distribución de los hijos de los trabajadores según grupos de edad. 

Distribución de los Hijos de los Trabajadores según Edad 

19-24 
13,6% 

14,9% 

Mas de 24 
al\os 
7,5% 

11 • 14 

17,7% 

o- 4 al\os 
.- 19,9°Á! 

17,4% 

5-6 
8,9% 

Un 28,9% de los hijos de los trabajadores tienen menos de 7 años, el 50% se encuentran en edad 

escolar y el restante 21 ,1% tienen más de 18 años, es decir, en la educación superior o trabajando. 
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6.1.7 Actividad de los Integrantes del Grupo Familiar 

Tal como se aprecia en el siguiente gráfico, la gran mayoría de las parejas o cónyuges de los 

trabajadores son dueñas de casa (75,7%). 

Estudia 

2,0% 

Actividad de la Cónyuge 

Trabaja 
21 ,7% 

Cesante 

0,7% 

Casa 
75,7% 

Al comparar por regiones geográficas, se observa que en la Región Metropolitana aumenta levemente 

el porcentaje de mujeres que trabaja (25%). 

Actividad de la Cónyuge o Pareja 

Jonal 

Ayudante 

Maestro 

1 
Operador de 
Maquinaria 

IX Y X REGIONES 1 

capataz 

METROPOLITANA 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 
o% 20% 4 00Ao 60% so•.¡, 1 oo% 

l!l Ouena de casa O Estudia O Trabaja 1!1 Cesante l!l Duena de Casa D Estucfoa ¡¡¡Trabaja 1!1 Cesante 

Sin embargo, al comparar según la especialidad del trabajador, este porcentaje aumenta en las 

cónyuges o parejas de los administrativos (41 %) y operadores de maquinaria (30%). 
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Respecto de las actividades que desarrollan los hijos de los trabajadores, la mayoría de ellos se 

encuentra estudiando (62%), sin embargo, se observa un 23,5% que se encuentra sin actividad y un 

2,3% que está cesante. 

Actividad de los Hijos de los Trabajadores 

Trabaja 
11 ,3% -

Trabaja y 

Cesante 
~ 2,3% 

Sin Aclivídad 
23,5% 

Para analizar con mayor profundidad estos resultados, el siguiente cuadro muestra la actividad de los 

hijos de acuerdo a su edad. 

Actividad de los Hijos de los Trabajadores segün Edad 

Edad Sin Actividad Estudia Trabaja 
Trabaja y 

Cesante Total estudia 

O- 4 al'los 83,1 16,3 0,6 100,0 

5-6 23,9 76,1 100,0 

7 - 10 1,0 99,0 100,0 

11 - 14 1,2 98,7 0,1 100,0 

15- 18 7,5 86,5 3,8 1,4 0,8 100,0 

19 - 24 16,3 29,9 43,6 2,7 7,4 100,0 

Más de 24 al'\os 14,3 4,4 61,7 3,6 16,1 100.0 

Total 23,5 62,0 11,3 0,9 2,3 100,0 

El nivel de asistencia a la educación básica es muy satisfactoria, prácticamente todos están 

estudiando. Sin embargo, en la educación media hay una deserción del 7,5% que sumado al 3,8% 

que trabaja y el 0,8% que se declara cesante, hacen un 12,1% de hijos de trabajadores que no 

terminan la educación media. En los grupos de mayor edad, se observa un alto porcentaje de jóvenes 

sin actividad o cesantes; 23,7% en el grupo de 19 a 24 años y 30,4% en los mayor<Js de 24 años. 

Llama la atención el alto porcentaje de hijos de trabajadores que se encuentran sin actividad (23,5%). 

Sin embargo, un alto porcentaje de éstos, son niños menores de 4 años para los cuales resulta lógico 
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que se encuentren sin actividad. El siguiente cuadro muestra la distribución de los hijos según su 

edad y actividad . 

Distribución de los Hijos de los Trabajadores según Edad y Actividad 

Edad Sin Actividad Estudia Trabaja Trabaja y Cesante Total estudia 

0-4años 58,5 0,9 0,0 0,0 0,0 19,9 

5-6 2,2 8,3 0,0 0,0 0,0 8,9 

7- 10 0,0 27,5 . 0,0 0,0 0,0 17,4 

11 - 14 0,0 27,8 0,0 0,0 0,0 17,7 

15-18 0,4 18,0 0,2 0,4 0,0 14,9 

19-24 1,5 2,0 23,0 1,2 3,2 13,6 

Más de 24 años 0,7 0,0 25,3 1,1 8,3 7,5 

Total 23,5 62,0 11,3 0,9 2,3 100,0 

Como se observa en el cuadro, el 23,5% de los hijos sin actividad, está conformado principalmente 

por niños menores de 4 años. El 70,5% de los hijos sin actividad se encuentran en este grupo de 

edad . 
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6 .2 Nivel de Educación 

6.2.1 Nivel de Educación Del Trabajador 
A nivel nacional se observa que un 24,5% de los trabajadores no alcanzaron a completar la educación 

básica (1% Sin Estudios+ 23,5% Básica Incompleta). Solamente un 16,1% tiene educación media 

completa y un 10,5% tiene estudios superiores de algún tipo . 

Distribución Trabajadores según su Nivel de Educación 

Técnica 
ncorrpleta-

3,8% 

Media 
Corrpleta 

16,1% 

Técnica 
Corrpleta 

Media J 
ncorrpleta 

28,6% 

UrliVersitana 
2,1% 

Básica 

/ ncorrpleta 
/ 23,5% 

Básica 
- Corrpleta 

20,3% 

A nivel de regiones geográficas, se observa que las Regiones IX y X presentan ~1 nivel educacional 

más bajo donde el 54% alcanza como máximo la educación básica. En el otro extremo, este 

porcentaje en la V Región alcanza el 32%, observándose un nivel de educación más alto. 

Nivel de Educación de los Trabajadores 

IX Y X REGIOIIES 

lvETROFOUTANA 
AdninistratJVo 

O'lo 20'k 40% 60% 80% 100% 
0% 20'-' 40% 60% 80% 100% 

l!l Basca nc~ta El Basca Corrpleta 13 Media ncorrpleta l!l Bás ca ncorrpleta o Básr:a Corrpleta 8 Media nc~ 

!!llieds Corrpleta • EstudiOS Super101es 1!1 Medié! Corrpteta • EstudiOS Super101es 
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Al comparar el nivel educacional de los trabajadores de las distintas especialidades, se observan 

grandes diferencias, siendo los administrativos y capataces los que alcanzan el mayor nivel 

educacional. 

Por otro lado, al comparar el nivel educacional alcanzado por los trabajadores en distintos grupos de 

edad, se observa claramente una correlación negativa entre estas dos variables; es decir, a mayor 

edad del trabajador, menor es el nivel educacional alcanzado, con excepción del grupo de los 

menores de 18 años, los cuales representan un porcentaje muy pequeño dentro de la población de 

trabajadores (1,5%). 

Nivel Educacional alcanzado por los Trabajadores según Edad 

Edad Sin Básica Básica Media Media Técnica 
Técnica 

(años) Estudios Incompleta Completa Incompleta Completa Incompleta 
Completa o Total 

Universitaria 

< 18 años - 13,9 27,3 17,9 25,5 13,9 1,5 100,0 

18-30 0,1 9,8 17,7 32,6 27,9 6,3 5,6 100,0 

30-40 0,2 15,1 20,2 35,8 15,4 5,0 8,2 100,0 

40-50 1 '1 29,0 21,3 26,3 12,4 1,3 8,6 100,0 

50-60 3,3 52,3 22,0 14,4 3,6 1,3 3,0 100,0 

> 60 años 5,5 57,1 22,9 6,1 8,4 - - 100,0 

Total 1,0 23,5 20,3 28,6 16,1 3,8 6,7 100,0 

Considerando sólo aquellos trabajadores que terminaron la educación media, se observa que el 

43,1% lo hizo en algún Liceo Técnico o Industrial, el 51% en un Liceo Científico Humanista (No 

Técnico) y sólo el 5,9% estudió en alguno de los Liceos de COREDUC. Sin embargo, este último 

porcentaje varía según la región geográfica de acuerdo a lo que se muestra en la siguiente tabla: 

Región Geográfica % Trabajadores que estudiaron en COREDUC 

IV Región 2,2 

V Región 4,5 

VIII Región 4,7 

IX Y X Regiones 6,3 

R. Metropolitana 7,1 

Total 5,9 

6.2.2 Nivel de Educación del Grupo Familiar 

El nivel educacional de las parejas o cónyuge de los trabajadores es similar al de los propios 

trabajadores. A nivel nacional se observa que un 20,9% de los cónyuges no alcanzaron a completar 

la educación básica (24,5% en el caso de los trabajadores). Por otro lado, el porcentaje de mujeres 
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que accede a la educación superior es muy similar al de los trabajadores (11% vs. 10,5% en el caso 

de los trabajadores). 

Nivel de Educación de las Cónyuges o Parejas del Trabajador 

Técnico 
ncorrpleto-, Técnico 

2.1% \ Coflllleto 

Liceo Técnico 

Universttario 
1,7% 

Sin Es ludios 
0,2% 

Profesional ---.!:::<::::::--'{1 r----/ 
2,9% 

20,3% Wedia 
hCOflllle\a 

29,0% 

Básica 
hCOflllleta 

20,7% 

Básica 
Coflllleta 

15,8% 

Por regiones geográficas, se observa un porcentaje mayor de mujeres con la educación media 

completa y/o estudios superiores en las regiones IV, V y Metropolitana. Por otro lado, se observa una 

gran diferencia en el nivel de educación de las cónyuges de los trabajadores de las distintas 

especialidades. Mientras en el caso de las cónyuges de los operadores de máquinas, capataces y 

administrativos, el 57,4%, 58% y 78% respectivamente tienen a lo menos la educación media 

completa, en el caso de los jornales, este porcentaje baja al 25,6% . 

Nivel de Educación de las Cónyuges o Parejas de los Trabajadores 

WREGION 

VI REGION 

IX Y X REGIONES 

Jfiru~ 37 

o% 20% 40% c'J"t. ao% 100% 
0% 20% 40% 60% 80% 100% 

!J Besica hcorrpleta O Bástca Corrpleta O Wedia ncorrpleta !J Básica ncorrpleta O Básica Corrpteta 8 Mldia hcorrpleta 

!1 Wedia Corrpleta a Estudios Superiores !!1 Mldia Corrpleta • Estudios Superiores 

El nivel educacional alcanzado por los hijos de los trabajadores se muestra en el siguiente gráfico . 
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Nivel de Educación de los Hijos del Trabajador 

Wedia 
Corrpieta~ 

9,4% 

Wedia 
lncorrpleta 

16,5% 

\ 
\ 

5,1% 

Estudios 
Superiores 

8,4% 
1 

Sin Estudios 

Básica 

lncorrpieta 
31 ,3% 

Sala Cuna 

3,3% 

Preescolar 
6,9% 

Estos porcentajes corresponden al nivel máximo de educación alcanzado, el cual a su vez depende de 

la edad del hijo. La siguiente tabla muestra para cada grupo de edad, el porcentaje de hijos que están 

cursando el nivel de educación que les corresponde, los que se quedaron rezagados o atrasados y los 

que están adelantados. 

Estudia 

Edad Actividad que Sin 
Trabaja Total (años) le corresponde Actividad Nivel que le Bajo el Nivel Sobre el 

corresponde que/e Nivel que le 
corresponde corresponde 

-
O- 4 ar'\os Sala Cuna 83,6 16,4 - - 0,0 100.0 

5-6 Pre - Escolar 23,9 76,1 - - 0,0 100,0 

7 - 10 1 er Ciclo Básica 0,6 98,7 - 0,7 0,0 100,0 

11 - 14 2" Ciclo Básica 1.3 88,4 - 10,2 0,1 100,0 

15 - 18 Media 8,3 72,8 7,9 5,7 5,3 100,0 

19-24 Superior 23,8 20,3 10,0 - 45,9 100,0 

Más de 24 Superior 28,8 3,2 1,3 66,7 100,0 alias -

Tal como se observa en el cuadro anterior, sólo el 16,4% de los niños asiste a la Sala Cuna o Jardín 

Infantil, mientras que en la educación pre - escolar (Pre-Kinder y Kinder), la asistencia aumenta al 

76,1%. 

En el período de educación escolar básica (7 a 14 años), se observa que un porcentaje mínimo no 

está estudiando (0,6% en el 1 er ciclo básico y 1,3% en el 2° ciclo), pero este porcentaje aumenta en la 

Media (8,3%). 

A la educación superior (19 - 24 años) accede solamente el 20,3% de los hijos de los trabajadores, 

mientras el 45,9% de éstos se insertan en el mundo laboral. Por último, en los mayores de 24 año~ 

2/3 de los hijos se encuentra trabajando y el restante tercio está principalmente cesante o ,?' 

actividad . 
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6.3 Capacitación 

Para abordar el tema de la capacitación que han recibido los trabajadores, se consultó sobre los 

cursos recibidos en los 2 últimos años, separando la capacitación interna "dentro de la obra" y externa 

o "fuera de la obra". 

6.3.1 Capacitación Interna 
A nivel nacional y tal como se aprecia en el siguiente gráfico, solamente el 23,5% de los trabajadores 

declaran haber recibido al menos 1 curso de capacitación. 

Distribución Trabajadores según el Número de Cursos de Capacitación Interna Recibidos 

2 cursos 
2,9% 

3 cursos 
1.3% 4omás 

0,6% 

1\tnguno 
76,5% 

El número promedio de cursos por trabajador es 0,31 . A nivel de regiones geográficas, en la VIII 

Región es donde de aprecia la mayor cantidad de cursos promedio por trabajador (0, 76). 

Número Promedio de Cursos de Capacitación Interna Recibidos por Trabajador 

.... 
Jornal .JI0.23 

:.!_ 
Ayudante 

1 
JI 0.22 

Maestro u 0.40 
1_ 

Operador de Maquonana 

Capataz 

0 ,25 

' u 
f"l 

0.58 

Adninisualivo LJU. 54 
~ 
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Por otro lado, al comparar por especialidades, los capataces y administrativos han recibido una 

capacitación muy superior a la de los jornaleros, ayudantes y operadores de maquinaria. (1 de cada 2 

han recibido un curso en el primer grupo vs. 1 de cada 4 en el segundo). 

En la siguiente tabla se puede observar los cursos recibidos en esta modalidad y la evaluación que 

hacen los trabajadores de la calidad del curso, en una escala del 1 al 7. Aquí se aprecia por ejemplo, 

que el 2,9% de los trabajadores ha asistido en los últimos 2 años a un curso de Albañilería y el 66,9% 

de estas personas, califican el curso recibido con notas 6 ó 7. 

Porcentaje de Evaluación del 
Trabajadores 

curso Curso que han (Calificación 6 
recibido el 

curso y7 en%) 

Porcentaje de 
Evaluación del Trabajadores 

curso Curso que han 
(Calificación 6 recibido el 

curso y7en %) 

Albañilería 2,9 66,9 Trabajo en 2,2 77,8 
Equipo 

Carpintería 4,5 64,2 Prevención de 5,6 79,8 
Riesgos 

Enfierradura 0,3 49,8 Computación 0,3 27,0 

Instalaciones .1,0 61,5 
Sanitarias 

Control de 0,3 91,8 
Calidad 

Operación 
1,3 50,6 

Maquinas Electricidad 0,3 75,7 

Recubrimientos 1,0 71,1 Hormigón 0,7 80,1 

Soldadura 0,7 68,9 Primeros 1,3 79,3 
Auxilios 

Interpretación 5,0 61,0 
Planos Otro 4,0 78,4 

Los cursos con mayor asistencia son "Prevención de Riesgos", "Interpretación de Planos" y 

"Carpintería". Si se supone que existe un gran nivel de satisfacción con la calidad de los cursos 

recibidos cuando un 60% o más de los alumnos lo califican con notas 6 6 7, los cursos de 

Computación, Enfierradura y Operación de Máquinas son los únicos que no alcanzan este nivel de 

calidad. 



6.3 .2 Capacitación Externa 

La asistencia a cursos de capacitación fuera de la empresa es levemente superior a la capacitación 

dentro de la obra. El 28,4% de los trabajadores declara haber asistido al menos a 1 curso de 

capacitación durante los últimos 2 años y el número promedio de cursos por trabajador es 0,35 (0,31 

en la capacitación interna). 

Distribución Trabajadores según el Número de Cursos de Capacitación Externa Recibidos 

1 curso 
22,8% 

2 cursos 
4 ,6% 

3 cursos 
0,8% 

\ 
4 o rrás 

0,2% 

Nnguno 
71 ,6% 

Por regiones geográficas, se observa en la Región Metropolitana una mayor cantidad de trabajadores 

capacitados bajo esta modalidad. 

Número Promedio de Cursos de Capacitación Externa Recibidos por Trabajador 

~ 

Jornal u 0,33 

~~ 
Ayudante u 0.43 

'1 
Maestro ., 0,29 

~ 
¡¡0,33 

t! 
_u o,59 

Operador de Maquinaria 

Capataz 
1 

0.43 Adrrinistrativo 0,95 
lo' 
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A nivel de especialidad del trabajador, los Administrativos son los que tienen mayor acceso a estos 

cursos, seguido de los capataces. 

El detalle de los cursos en esta modalidad y sus respectivas calificaciones se muestran en la siguiente 

tabla: 

Curso Porcentaje de Trabajadores que han Evaluación del curso 
recibido el curso (Calificación 6 y 7 en %) 

Prevención Riesgo y Primeros Auxilios 15,5 80,2 

Computación 3,3 75,5 

Formación de Microempresarios 1,1 71,3 

Especialización en su oficio 4,6 83,0 

Otro Curso distinto del oficio 3,1 74,5 

Otros Cursos 8,1 85,2 

Como se aprecia en el cuadro anterior, el curso de Prevención de Riesgo y Primeros Auxilios es el 

que tiene mayor asistencia, con un 15,5% de los trabajadores que lo han cursado. En general estos 

cursos están mejor evaluados que los cursos internos en las empresas, puesto que en todos ellos 

sobre el 70% de los trabajadores los evalúan con notas 6 ó 7. 

25 

/ 



• 

6.4 Asistencia Social 

Se describen a continuación algunos aspectos del trabajador y su grupo familiar tales como el 

presupuesto mensual, deudas, nivel económico (medido a través de la tenencia de artefactos en el 

hogar), periodos de tiempo sin trabajo y calidad de las relaciones con su grupo familiar. Todo esto 

para determinar posibles necesidades. 

6.4.1 Sueldo Líquido, Ahorro y Deudas 
El sueldo líquido promedio de los trabajadores {descontando Leyes Sociales) a nivel nacional es 

$212.774. Se observa a nivel de regiones que en la Región Metropolitana el ingreso es un 8% 

superior al promedio nacional. En el otro extremo, el sueldo promedio en las IX y X regiones es un 

15,6% inferior. 

,. Sueldo Líquido 
Región Geográfica 

Promedio ($) 
Especialidad 

Sueldo Líquido 
Promedio($) 

IV Región 193.669 Jornal 164.062 

V Región 199.070 Ayudante "187.360 

VIII Región 196.255 Maestro 241.271 

IX Y X Regiones 179.231 Operador de 256.969 Maquinaria 

R. Metropolitana 229.422 Capataz 423.977 

Sueldo Promedio 212.774 Administrativo 319.165 

Sueldo Promedio 212.774 

Por especialidad del trabajador, los capataces son los de mayor sueldo promedio ($423.977), mientras 

en los jornaleros éste alcanza sólo a los $164.062 . 

La siguiente tabla muestra los porcentajes de trabajadores que ahorra mensualmente para fines 

distintos de la vivienda (27% a nivel nacional) y que tiene deudas con casas comerciales u otras 

empresas, distintos del dividendo de la vivienda, (60%). 

Región 
Porcentaje de trabajadores 

que tienen 
Geográfica 

Porcentaje de trabajadores que 

Especialidad tienen 

Ahorros Deudas Ahorros Deudas 

IV Región 30,5 65,7 Jornal 22,4 56,5 

V Región 31,3 62,1 Ayudante 31,5 59,6 

VIII Región 21,6 73,8 Maestro 27,6 61,9 

IX Y X Regiones 29,3 54,5 Operador de 37,3 • 66,2 
Maquinaria 

R. Metropolitana 26,0 57,8 Capataz 38,8 68,9 .. ' 

Promedio 27,0 60,1 Administrativo 49,2 80,1 

Promedio 27,0 60,1 
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Se observa en la VIII Región que el porcentaje de trabajadores que ahorra mensualmente es inferior al 

promedio nacional y en esta misma región, el porcentaje de trabajadores que tiene deudas es superior 

a dicho promedio. 

A nivel de especialidad del trabajador, se observa que los administrativos son los que más ahorran 

mensualmente, prácticamente la mitad de ellos tienen ahorros, pero a su vez, ellos mismos son los 

que más deudas declaran (80%). 

6.4.2 Tenencia de Artefactos del Hogar 
La siguiente tabla muestra el porcentaje de trabajadores que posee en su hogar distintos artefactos de 

uso doméstico. 

Artículos para el % Trabajadores que 
Hogar tienen el articulo 

Artículos para el Hogar % Trabajadores que 
tienen el articulo 

Refrigerador 84,1 Videograbadora 38.4 

Teléfono Celular 66,2 Microondas 34,2 

Lavadora 64,6 Conexión TV Cable 15,9 

Calefón 61,4 Computador 15,3 

Teléfono Fijo 41,6 Conexión Internet 3,3 

A nivel de regiones geográficas se observa que la Región Metropolitana es donde se encuentra el 

mejor nivel de equipamiento en el hogar, donde en promedio los trabajadores de esta región poseen 

4,8 artefactos de los 10 consultados. Las regiones IX y X son las menos equipadas. 

Número Promedio de Artefactos derHogar 

IV REGION '4,2 
Jornal 3,7 

VREGION 
3,7 Ayudante 4,2 

_____ ,_~~~~ 
3,6 Maestro 4.4 

VIIIREGION 
Operador de Maquinaria 5.2 

IX Y X REGIONES ' .: 3,2 6,5 

MErROPOLITANA 
4,8 

Adninistrativo 6,6 .... ~-~ 

TOTALPAIS .~: 4,3 'jJ 4,3 
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Por otro lado, al comparar según la especialidad del trabajador, se observa que los capataces y 

administrativos son los mejor equipados con 6,5 y 6,6 artículos de los 10 consultados 

respectivamente. 

6.4.3 Cesantía y Períodos "Sin Trabajo" 
El siguiente gráfico muestra a nivel nacional el número de días durante el año 2004 que los 

trabajadores estuvieron sin trabajo. 

Distribución Trabajadores según "Días sin Trabajo" 

Miís de 8 

2 a4 meses 

13,6% 

10,2% 

4 a 8 meses 
7,1% 

14- 30 días 
16,1% 

/~ meses 
/ 1,8% 

7-14días 

2,3% 
5,0% 

Ninguno 
44,0% 

Un 44% estuvo siempre empleado, un 23,4% estuvo a lo más 1 mes sin trabajo, un 10,2% entre 1 y 2 

meses y el restante 22,4% estuvo más de 2 meses sin trabajo. 

Por región geográfica, las regiones IX y X son las que presentan mayor cantidad de días "sin trabajo", 

alcanzando un período promedio de 81,2 días, es decir, poco menos de 3 meses. En la Región 

Metropolitana, por otro lado se observa un promedio de días "sin trabajo", significativamente menor 

(25,3 días). 

Número Promedio de " Días sin Trabajo" por Trabajador 

.A ... 
N REGION . U s2,1 Jorna l u 55,3 

~.~_, 

JJ 59,9 Ayudante 44, 1 
V REGION 

~· Maestro 31,7 

VIIIREGION ~ 
~ 59.5 ' ~ 

Operador de Maquinaria u 26,3 

¡: o 61,2 • IX Y X REGIONES 2 ?.3 
rvJ Capataz 

ME.TROPOUTANA U_ L'l 25,3 Adrrinistrativo 26,4 

"' 
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Por especialidad del trabajador, los mayores problemas de falta de trabajo se observan entre los 

jornaleros, con un promedio de días "sin trabajo" igual a 55,3 días. 

6 .4.4 Calidad de las Relaciones con el Grupo Familiar 
Considerando aquellos trabajadores que tienen pareja o cónyuge y de acuerdo a la percepción que 

ellos tienen respecto de la calidad de las relaciones personales con su pareja, un 49% las califica 

como excelentes y solamente el 5% las califica como no satisfactorias. Estos resultados se muestran 

en el siguiente gráfico. 

Excelente 
49,2°.4 

Cónyuge o Pareja 

~sque 

satJsfactona 
4,9% 

.J 

Calidad de las Relaciones Personales 

Satisfactoria 
45,9% 

Excelente 
75,1% 

Hijos 

Wenos~e 

sabsf actoria 
1,8% 

Satis! actoria 
23,0% 

Por otro lado, la calidad de las relaciones personales con los hijos, es mejor dado que el 75% las 

califica como excelentes y sólo el 1,8% las encuentra menos que satisfactorias. 
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6.s Vivienda 

En el siguiente gráfico se muestra a nivel nacional, las condiciones en que viven los trabajadores 

respecto de la propiedad de la vivienda que habitan. 

Propiedad de la Vivienda 

Allegado 
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2,0% 

Arrendada 
20,2% 
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4,4% 

V"r-le con sus 
Padres 
12,0% 

) 

15,4% 

Propia, pagada 

Un 79% de los que viven con sus padres son solteros o separados, por otro lado, el 57,7% de los 

casados tiene casa propia pagada o pagándose, en el caso de los convivientes este porcentaje 

alcanza el25,7%. 

El siguiente gráfico muestra el porcentaje de trabajadores que viven en casa propia (pagada o 

pagándose) según región geográfica. Aquí se observa que en las regiones IV, IX y X este porcentaje 

es superior al de las otras regiones. 
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A nivel de especialidad del trabajador se observan grandes diferencias en el porcentaje que tienen 

casa propia. Por un lado, el 70% de los capataces ya tienen casa propia y en el otro extremo se 

ubican los ayudantes y jornaleros, donde sólo el 27% y 32% de ellos ya han adquirido o están 

adquiriendo su casa respectivamente. 

La siguiente tabla muestra el tamaño promedio de la vivienda que los trabajadores y su grupo familiar 

ocupan, ya sea ésta una vivienda independiente o que se encuentre dentro de una vivienda mayor 

que comparten con otras familias. 

Condición de la Vivienda Mts
2 

de la Vivienda % de Trabajadores 

Vive con sus Padres 52,6 12,0 

Propia, pagada 58,0 25,7 

Propia pagándose 50,2 15,4 

Arrendada 41,9 20,2 

Allegado 39,8 20,4 

Ocupación 36,2 2,0 

Otra 43,1 4,4 

Total 48,1 100,0 

Como se puede apreciar, el tamaño promedio es 48,1 mts2
. 

Por otro lado, un 9,3% de los trabajadores ahorra sistemáticamente para la vivienda. Este grupo está 

compuesto principalmente por los que viven como arrendatarios o allegados. 

Respecto del estado de conservación de la vivienda que habitan actualmente, el 58% lo considera 

bueno o muy bueno. Sólo el 8% lo considera malo. 

Finalmente, un 21% de los trabajadores se encuentra insatisfecho con el barrio donde vive, mientras 

un 69% se encuentra satisfecho y el restante 10% se muestra indiferente. 
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6.6 Salud 

Una manera efectiva de evaluar el estado de salud de los trabajadores es a través de las licencias 

médicas. El siguiente gráfico muestra el número de licencias que presentaron los trabajadores en el 

transcurso del último año. 

Número de Licencias Médicas (1 año) 

Ninguna 
~---- 82,2% 

Como se observa, el 82% de ellos no presentó licencia médica. El número promedio de licencias por 

trabajador en 1 año es 0,24. Por regiones y especialidad del trabajador, se observa lo siguiente: 
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Los principales problemas de salud que afectan a los trabajadores de la construcción se muestran en 

el siguiente cuadro. 
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Problema de %Trabajadores que tienen Problema de % Trabajadores que tienen 
Salud la Enfermedad Salud la Enfermedad 

Falta Dientes 32,7 Colesterol 5,7 

Visión 26,6 E. Respiratorias 3,5 

Caries 23,5 Diabetes 2,6 

Tabaquismo 17,8 Obesidad 2,3 

Presión 12,5 Desnutrición 0,5 

Audición 10,4 Cáncer 0,2 

Depresión 9,8 

Como se observa, los principales problemas son de dentadura y visión . Respecto de este primer 

problema (dentadura), solamente el 17% de los trabajadores ha tenido durante los últimos 6 meses 

una consulta dental, de las cuales el 36% fueron de urgencia y el resto de control o tratamiento. En 

promedio cada trabajador declara tener 1,5 problemas de salud (considerando la lista anterior de 

enfermedades) . 

Por otro lado, llama la atención que cerca del 10% de los trabajadores se declara con problemas de 

depresión. Al respecto, se consultaron 2 factores que tienen relación con la salud mental de los 

trabajadores; la dificultad para dormir en las noches y la cantidad de problemas que él percibe que 

tiene. A partir de la evaluación de ambos factores, se clasificó a los trabajadores según su salud 

mental, en 3 categorías: mala, normal y buena. Los resultados que se obtienen son los siguientes. 

Salud Mental del Trabajador 
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0% 20% 40% 60% 80% 100% 
o•"' 2o% 40% so% eoo"' 1oo% 

!1 Mala !!Normal Q Buena l!l t.t'ala l!l Normal Q Buena 
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En general se observa un 10,9% de trabajadores con salud mental "mala". Por región geográfica, la 

Región Metropolitana es la que presenta el mayor porcentaje de trabajadores con problemas de este 

tipo. A nivel de especialidad del trabajador, se observan resultados muy similares, con excepción de 

los operadores de maquinaria que presentan menos problemas de salud mental. 

Se evaluó además la presencia o ausencia de problemas de alcoholismo, drogadir.ción y SIDA dentro 

del grupo familiar o núcleo cercano al trabajador. A nivel nacional el 28,1% de los trabajadores 

reconoce tener problemas de alcoholismo, un 11,4% de drogadicción y un 0,6% de SIDA. Sin 

embargo, estos porcentajes varian significativamente de una región a otra. 

El nivel de alcoholismo, como se aprecia en el siguiente gráfico es significativamente mayor en la VIII 

Región, donde el 55% de los trabajadores tiene el problema ya sea él mismo, o alguno de los 

miembros de su grupo cercano. 

A nivel de especialidad del trabajador las diferencias son menores, observándose un mayor porcentaje 

entre los jornaleros, ayudantes, maestros y operadores de maquinaria. 

Problemas de Alcoholismo en el Grupo Familiar 
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Respecto de los problemas de drogadicción, nuevamente la VII I Región es donde se presentan los 

mayores problemas. A nivel de especialidad del trabajador, dentro de los capataces no existe 

drogadicción mientras la mayor frecuencia se observa en los ayudantes y administrativos. 
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Problemas de Drogadicción en el Grupo Familiar 
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Finalmente, la declaración de SIDA en todas las regiones y especialidades es muy baja (0,6%) y no se 

observan diferencias significativas en las distintas categorías. 

Como un tema complementario al estado de salud del trabajador, se evaluó su nivel de satisfacción 

con su trabajo, obteniéndose los siguientes resultados. 

Nivel de Satisfacción con su Trabajo 

W REGION 

VREGION 

VII REGION 

IX Y X REGIOtS 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

!1 nsatisfecho 

Q Mb que satisfecho 

!1 Menos q ue satisfecho 

o MJy sallsfecho 

..,. 
Jornal ·.ts. 57 

Ayudante ~t .. "32.· .· . 48 

Maestro llJ :JI!" . lB ·. 

' 
ti4 

Operador de Maquilaria ~e.2o· . · 63 

Capataz íFlll" r5 

Adrrirustrativo ~ · "32 .. • o o o 60 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

!l nsallsfecho 

O Más que satisfecho 

l!l Menos que satisfecho 

o MJy sallsfecho 

Se observa que en la IV Región y Metropolitana se encuentran los mayores porcentajes de 

trabajadores que están muy satisfechos con su trabajo. 
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Entre las distintas especialidades de trabajadores, los capataces son los que presentan el mayor nivel 

de satisfacción. 

Por otro lado, las principales enfermedades que se presentan en el grupo familiar del trabajador son 

las siguientes: 

Problema de Presencia de la 

Salud 
Enfermedad en el Grupo 

Familiar(%) 

Problema de Presencia de la 

Salud 
Enfermedad en el Grupo 

Familiar (%) 

Presión 35,2 E. Respiratorias 13,3 

Visión 34,2 Obesidad 12,9 

Caries 25,9 Diabetes 12,3 

Falta Dientes 24,9 Audición 10,0 

Depresión 18,7 Cáncer 3,1 

Colesterol 16,0 Desnutrición 1,2 

Tabaquismo 13,5 

En promedio cada trabajador declara tener 2,2 problemas de salud (considerando la lista anterior de 

enfermedades) dentro de su grupo familiar. 

6.7 Deportes 

El siguiente cuadro muestra a nivel nacional, la frecuencia con que los trabajadore& realizan deportes. 

1 vez por 
serrana 
31,5% 

Frecuencia de Práctica de Deportes del Trabajador 

Wás de 1 vez 
por serrana 

9,6% 

2 o 3 veces 
por rres 

5,5% 

1 vez al rres 
9,goA, 

Nunca 
43,5% 

/ 

Como se observa, el 43,5% de ellos no realiza deportes. Sin embargo, un 31 ,5% realiza al menos 1 

vez por semana y un 9,6% lo hace con mayor frecuencia. 
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En los siguientes cuadros se muestra esta frecuencia según región geográfica y especialidad del 

trabajador . 

Frecuencia de Práctica de Deportes 

Región Geográfica 

N REGION 

V REGION 

VDIREGION 

IX Y X REGIONES 

0% 20°~ 40% 60% 80% 100°~ 

!1 lll.mca 

01 vez por semana 

!J Menos de 1 vez por semana 

o Mis da 1 vez por semana 

No se observan diferencias significativas en la 

práctica de deportes a nivel de regiones 

geográficas. 

Por especialidades los más deportistas son los 

ayudantes y administrativos. 

Sin embargo, claramente existen diferencias 

según la edad del trabajador. 

Especialidad 

~ 

Jomal~ 
-H 

Ayudante·~~-1!11~· ~· ~· ~· ·r·~·J· mEJ! 
-U 

.'. '1100 Maestro-· 
..¡. ~ 

Operador de Maqunaria j!!!!!!!!!!!!!!rnl'!!!!!!!!!!!!!!!II~C· .::;· .24.~:':· · ·HJ""! 

!1 Nunca 

01 vez por semana 

> 60 años 

O% 20% 40% 60% 80% 100% 

!J Menos de 1 vez por semana 

o Mis de 1 vez por serrena 

Edad del Trabajador 

-~, 

0% 20% 40% 60% 80% 100'% 

!illl..mca 

o 1 vez por semana 

l!l M!nos de 1 vez por semana 

o Mas de 1 vez por semana 

37 



6.8 Proyectos Sociales de la CCHC. 

Respecto de los proyectos sociales, es decir las actividades o beneficios que la CCHC. entrega a los 

trabajadores de la construcción, a nivel nacional el 38% de ellos declara conocerlos, sin embargo, 

solamente el 15% ha participado en alguno de estos proyectos. 

A nivel de regiones geográficas, las regiones IV y Metropolitana son las que manifiestan un mayor 

conocimiento de dichos proyectos y a su vez coincide que en estas regiones es donde existe también 

una mayor participación . 

Nivel de Conocimiento y Participación de los Trabajadores en los Proyectos Sociales de la CCHC. 
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Entre las distintas especialidades de los trabajadores, los administrativos son los que presentan el 

mayor nivel de conocimiento y participación en los proyectos sociales de la CCHC. 

Respecto de los canales de comunicación utilizados para difundir dichos proyectos, se observa que la 

asistente social que visita las empresas es el medio más efectivo - un 50% de los que conocen los 

proyectos sociales se enteraron por este canal. 
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7 Resultados 2: Necesidades del Trabajador 

El siguiente cuadro muestra el ranking a nivel nacional de las necesidades manifestadas por los 

trabajadores. Se observan 4 aspectos que son más requeridos; Vivienda, Capacitación, Salud y 

Educación. Asistencia Social y Deporte, Cultura y Recreación son menos requeridos. 

Necesidades Nivel Nacional 

Ranking Aspecto % Trabajadores cuya principal necesidad es 

1 Vivienda 30,2 

2 Capacitación 23,0 

3 Salud 21,8 

4 Educación Escolar 19,3 
···-

5 Deporte, Cultura 3,0 

6 Asistencia Social 2,7 

Total 100,0 

El ranking de las necesidades se determinó ordenando de mayor a menor los porcentajes de 

trabajadores que declararon la necesidad como primera prioridad. Es decir, al ser consultados por la 

necesidad de vivienda por ejemplo, el 30,2% de los trabajadores la mencionó en primer lugar. 

El ranking de necesidades varía de región a región, por este motivo el análisis se presenta separado 

por región geográfica. 

39 



• 

1.1 IV Región 

La siguiente tabla muestra las prioridades de necesidades de los trabajadores de esta región y a nivel 

nacional. En primer lugar, se encuentran Vivienda, Capacitación y Salud que tienen una 

importancia muy similar en esta región, lo cual difiere del nivel nacional, donde se pnonza 

principalmente la Vivienda. Seguido de estos 3 temas se encuentra Educación. Las necesidades en 

Asistencia Social y Deporte, Cultura y Recreación son menos importantes en esta región al igual que 

en el resto del pais. 

Necesidades IV Región 

% Trabajadores que tienen la necesidad 
Ranking Aspecto 

IV Región Nivel Nacional 

1 Vivienda 26,6 30,2 

2 Capacttación 26,1 23,0 

3 Salud 25,2 21,8 

4 Educación Escolar 16,5 19,3 

5 Asistencia Social 4,9 3,0 

6 Deporte, Cultura 0,7 2,7 

Total 100,0 100,0 

7.1.1 Vivienda 

El porcentaje de trabajadores que tienen casa propia en esta región geográfica y a nivel nacional, se 

muestra en la siguiente tabla. 

Porcentaje de Trabajadores con Vivienda Propia 

IV Región Nivel Nacional 

Pagada 34,0 25,7 

Pagándose 18,5 15,4 

Total 52,5 41,0 

Claramente se observa que el porcentaje de trabajadores en esta región con vivienda propia es 

superior al porcentaje nacional. 

Por especialidad del trabajador, se observa que en todas ellas, el porcentaje de trabajadores con 

vivienda propia es superior al porcentaje nacional, con excepción de los capataces y operadores de 

maquinaria, donde el porcentaje de la región es levemente inferior al nacional. 
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Porcentaje de Trabajadores con Vivienda Propia 
Especialidad del Trabajador 

IV Región Nivel Nacional 

Jornal 44,6 32,4 
--

Ayudante 45,9 27,1 

Maestro 62,2 50,4 

Operador de Maquinaria 45,5 49,7 

Capataz 68,8 70,3 

Administraüvo 61,5 53,6 

Total 52,5 41,0 

El siguiente cuadro muestra para esta región geográfica, el porcentaje de trabajadores que priorizaron 

la Vivienda dentro de sus necesidades, desglosado según la tenencia o no de ahorros para la 

vivienda. Se muestra además, el tamaño relativo de cada uno de estos segmentos. 

Tenencia de Ahorro para Porcentaje Trabajadores Tamaño del 
Casa Propia la Vivienda· con necesidad en Vivienda Segmento{%) 

No Tiene 13,4 . 52,5 
Si Tiene 

Total 13,4 52,5 

No Tiene 34,0 30,5 

No tiene S !Tiene 54,4 17,0 

Total 41,3 47,5 

Total 26,6 100,0 

Se observa que los trabajadores que manifiestan prioritariamente tener necesidades en Vivienda, son 

aquellos que no tienen casa propia y tienen ahorros para la vivienda (54,4%). Este grupo representa 

el 17% de los trabajadores de la región. Llama la atención que entre aquellos que ya tienen casa 

propia, un 13,4% manifiesta la necesidad en Vivienda como su primera prioridad. Esto se puede 

interpretar como requerimientos para realizar mejoras en su actual vivienda. 

7.1.2 Capacitación 
El nivel de capacitación de esta región geográfica (cursos por trabajador), está bajo el promedio 

nacional, tanto en la capacitación dentro como fuera de la obra. 

Número cursos de Capacitación por Trabajador 
Tipo de Capacitación 

IV Región Nivel Nacional 

Interna 0,23 0,31 

Externa 0,27 0,35 
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La distribución de la capacitación según especialidad del trabajador, considerando la capacitación 

interna y externa conjuntamente, muestra que en todas las especialidades, el promedio de cursos por 

trabajador es inferior al promedio nacional, con excepción de Jos Operadores de Maquinaria que 

tienen un promedio dos veces superior el del total del país. 

Número cursos de Capacitación por Trabajador (interna y externa) 
Especialidad del Trabajador 

IV Región Nivel Nacional 

Jornal 0,31 0,56 

Ayudante 0,43 0,66 

Maestro 0,63 0,69 

Operador de Maquinaria 1,18 0,58 

Capataz 0,88 1,18 

Administrativo 1,08 1,49 

Total 0,51 0,67 

El siguiente cuadro muestra el porcentaje de trabajadores que nombró la capacitación como primera 

prioridad dentro de los 6 aspectos considerados en el estudio, agrupados según su nivel de 

educación. Se muestra también el número de trabajadores en cada segmento o celda. 

Nivel Educación Trabajador 
Porcentaje Trabajadores Tamaño del 

con necesidad en Capacitación Segmento(%) 

Sin Estudios, Basica Incompleta 23,5 23,4 

Basica Completa, Media Incompleta 25,1 43,6 

Media Completa, Educación Superior 29,2 33,0 

Total 26,1 100,0 

Aquí se aprecia que la necesidad de capacitación crece en la medida que aumenta el nivel de 

educación del trabajador (el 23,5% manifiesta esta necesidad entre los que tienen como máximo la 

educación básica incompleta, el 25,1% de los que tienen educación media incompleta y 29,2% los que 

tienen mayor educación). Estos grupos representan el 23,4%, 43,6% y el 33% respectivamente. 
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7.1.3 Salud 

Como parámetro para evaluar el nivel de salud de Jos trabajadores se utilizó el "número de licencias 

médicas" presentadas en 1 año. 

Número promedio de Licencias Médicas en 1 año 

IV Región Nivel Nacional 

0,11 0,24 

El promedio de licencias médicas en esta región es aproximadamente la mitad del promedio a nivel 

nacional. Por especialidad del trabajador se observa Jo siguiente: 

Número promedio de Licencias Médicas en 1 año 
Especialidad 

IV Región Nivel Nacional 

Jornal 0,13 0,26 

Ayudante 0,08 0,23 

Maestro 0,09 0,24 

Operador de Maquinaria 0,00 0,17 

Capataz 0,19 0,14 

Administrativo 0,15 0,11 

Total 0,11 0,24 

En todas las especialidades, el promedio de licencias es inferior al promedio nacional, con excepción 

de Jos Capataces y Administrativos. 

El siguiente cuadro muestra para las enfermedades con mayor presencia en esta región geográfica y 

el porcentaje de trabajadores que priorizaron la Salud dentro de sus necesidades2
• 

% Trabajadores con % Trabajadores con 
Enfermedad Necesidades en 

Salud 
la enfermedad 

Visión 36,0 32,2 

Falta Dientes 34,7 29,4 

Caries 32,0 26,1 

Tabaquismo 31,1 15,9 

Presión 33,4 15,7 

Depresión 33,4 14,8 

Audición 27,9 12,2 

2 Un trabajador puede tener más de 1 enfermedad. 
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Las enfermedades que afectan a una mayor cantidad de trabajadores, están relacionadas con la 

visión y problemas dentales. 

Por otro lado, en todas estas enfermedades el porcentaje de trabajadores que manifiestan tener 

necesidades de Salud, varía entre el 27,9% y el 36%. 

7.1.4 Educación 

El nivel de educación promedio en esta región es levemente superior al nivel nacional. Existe un 

23,4% de trabajadores que no alcanzan a tener la educación básica completa. 

Porcentaje de Trabajadores 
Nivel de Educación del Trabajador 

IV Región Nivel Nacional 

Sin estudios, Básica Incompleta 23,4 24,5 

Básica Completa, Media Incompleta 43,6 48,9 

Media Completa, Educación Superior 33,0 26,6 

Total 100,0 100,0 

Por especialidad del trabajador se observa lo siguiente: 

Nivel de Educación alcanzado 

Especialidad del Trabajador 
Sin Estudios, Básica Completa, Media Completa, 

Básica Incompleta Media Incompleta Ed. Superior 
Total 

Jornal 26,8 45,5 27,7 100,0 

Ayudante 8,1 54,1 37,8 100,0 

Maestro 28,8 40,5 30,6 100,0 

Operador de Maquinaria 18,2 54,5 27,3 100,0 

Capataz 0,0 37,5 62,5 100,0 

Administrativo 0,0 0,0 100,0 100,0 

Total 23,4 43,6 33,0 100,0 

Entre los jornaleros y los maestros se encuentra el mayor porcentaje de trabajadores que no han 

completado la educación básica. Por otro lado, los administrativos y capataces son los que declaran 

mejor nivel de educación, con un alto porcentaje de ellos que tienen la educación media completa y/o 

estudios superiores. 

El siguiente cuadro muestra para esta región geográfica, el nivel de educación de las cónyuges o 

parejas de los trabajadores. 
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Porcentaje de Cónyuges de Trabajadores 
Nivel de Educación de las Cónyuges o Parejas 

Nivel Nacional IV Región 

Sin estudios, Básica Incompleta 19,9 20,9 

Básica Completa, Media Incompleta 43,0 44,7 

Media Completa, Educación Superior 37,1 34,4 

Total 100,0 100,0 

Se observa que su nivel de educación es levemente superior al de los trabajadores y también que el 

nivel nacional. 

Por último, el nivel de educación de los hijos de los trabajadores de esta región, se analiza en el 

siguiente cuadro cruzándolo por edad del hijo, para identificar el nivel de estudios que le corresponde. 

Actividad del Hijo 

Edad Actividad que le Estudia 
Total 

(años) corresponde Sin Sobre el Nivel Trabaja 
Actividad Nivel que/e Bajo el Nivel que 

que le corresponde le corresponde 
corresponde 

0-4 Sala Cuna 76,6 23,4 0,0 100,0 

5-6 Pre - Escolar 24,2 75,8 0,0 100,0 

7- 10 1 er Ciclo Básica 3,2 96,8 0,0 100,0 

11- 14 2° Ciclo Básica 0,0 89,7 8,9 1,4 100,0 

15- 18 Media 6,6 79,1 1,2 7,5 5,5 100,0 

19- 24 Superior 22,8 38,1 6,0 33,0 100,0 

24 o 
Superior 32,1 4,8 0,0 63,1 100,0 

más 

Se observa un 6,6% de alumnos que desertaron en la educación media y se encuentran sin actividad; 

y entre los hijos mayores de 19 años, este porcentaje aumenta significativamen\il. El 23,4% de los 

niños menores de 4 años asisten a la sala cuna o jardín infantil mientras un 75,8% está realizando la 

educación pre - escolar. El nivel de cumplimiento con la educación básica es muy satisfactorio. 

El siguiente cuadro muestra para esta región geográfica, el porcentaje de trabajadores que priorizaron 

la Educación dentro de sus necesidades, desglosado según su propio nivel de educación y la 

tenencia o no de hijos. Se muestra además, el tamaño relativo de cada uno de estos segmentos. 
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Nivel de Educación del 
Tenencia de Hijos 

Porcentaje Trabajadores con 
Tama~o del Segmento(%) 

Trabajador necesidad en Educación 

Sin estudios, 
Ninguno 4,1 7,6 

Básica Incompleta 1 o más 19,2 15,8 

Total 14,3 23,4 

Ninguno 7,1 9,9 

Básica Completa, 
1 o más 24,2 33,7 Media Incompleta 

Total 20,3 43,6 

Ninguno 14,3 7,7 
Media Completa, 

Educación Superior 1 o más 12,7 25,3 

Total 13,1 33,0 

Total 16,5 100,0 

Existen mayores necesidades de Educación entre aquellos trabajadores que tienen la educación 

básica completa o media incompleta (20,3% priorizan esta necesidad). Por otro lado, se observa que 

los trabajadores que tienen hijos, priorizan con mayor fuerza la Educación, salvo en aquellos 

trabajadores que tienen la educación media completa o estudios superiores. 

Por especialidad del trabajador, aquellos que priorizan la educación son los Operadores de 

Maquinaria. 

Especialidad del Porcentaje Trabajadores con 
Trabajador necesidad en Educación 

Jornal 15,2 

Ayudante 16,2 

Maestro 17,1 

Operador de 36,4 
Maquinaria 

Capataz 18,8 

Administrativo 0,0 

Total 16,5 
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1.2 VRegión 

La siguiente tabla muestra el porcentaje de trabajadores, dentro de esta región. que escogió cada 

aspecto y su comparación con el total pafs. En primer lugar, se encuentra Salud que tiene una 

importancia superior a la observada a nivel nacional. Le sigue Vivienda, y más atrás Capacitación y 

Educación. Las necesidades en Asistencia Social y Deporte, Cultura y Recreación son menos 

importantes en esta región al igual que en el resto del país. 

Porcentaje de Trabajadores que 
tienen la necesidad 

Ranking Aspecto 
V Región Nivel Nacional 

1 Salud 39,3 21,8 

2 Vivienda 24,2 30,2 

3 Capacitación 17,4 23,0 

4 Educación Escolar 15,4 19,3 

5 Asistencia Social 2,5 2,7 

6 Deporte, Cultura 1,1 3,0 

Total 100,0 100,0 

1.2.1 Salud 
El número promedio de licencias médicas presentadas en 1 año por los trabajadores de esta región, 

es aproximadamente la mitad del promedio a nivel nacional. 

Número promedio de Licencias Médicas en 1 año 

V Región Nivel Nacional 

0,12 0,24 

Por especialidad se observa que el promedio de licencias es inferior al promedio nacional en todas las 

especialidades, con excepción de los Capataces y Operadores de Maquinaria. 

Número promedio de Licencias Médicas en 1 año 
Especialidad 

V Región Nivel Nacional 

Jornal 0,12 0,26 

Ayudante 0,18 0,23 

Maestro 0,10 0,24 

Operador de Maquinaria 0,22 0,17 

Capataz 0,25 0,14 

Administrativo 0,00 0,11 

Total 0,12 0,24 
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El siguiente cuadro muestra para las enfermedades con mayor presencia en esta región geográfica, el 

porcentaje de trabajadores que priorizaron la Salud dentro de sus necesidades. 

%Trabajadores % Trabajadores con Enfermedad Necesidades en con 

Salud -la enfermedad 

Caries 47,0 35,0 

Falta Dientes 40,3 16,8 

Visión 46,3 16,1 

Tabaquismo 45,9 14,3 

Presión 59,8 6,5 

Las enfermedades que afectan a una mayor cantidad de trabajadores, están relacionadas con 

problemas dentales, visión y tabaquismo. 

Por otro lado, en todas estas enfermedades, el porcentaje de trabajadores que manifiestan tener 

necesidades de Salud, varía entre el 40% y el 60%. 

7 .2.2 Vivienda 

El porcentaje de trabajadores que tienen casa propia en esta región geográfica es levemente inferior 

al porcentaje nacional. 

Porcentaje de Trabajadores con Vivienda Propia 

V Región Nivel Nacional 

Pagada 26,4 25,7 

Pagándose 13,1 15,4 

Total 39,5 41,0 

Por especialidad del trabajador, se observa que en todas ellas, el porcentaje de trabajadores con 

vivienda propia es superior al porcentaje nacional, con excepción de los Joma/eros y Operadores de 

Maquinaria, donde el porcentaje de la región es levemente inferior al nacional. 

Especialidad del Trabajador Porcentaje de Trabajadores con Vivienda Propia 

V Región Nivel Nacional 

Jornal 24,2 32,4 

Ayudante 31,4 27,1 

Maestro 54,3 50,4 

Operador de Maquinaria 38,9 49,7 

Capataz 75,0 70,3 

Administrativo 73,3 53,6 

Total 39,5 41,0 
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El siguiente cuadro muestra para esta región geográfica, el porcentaje de trabajadores que priorizaron 

la Vivienda dentro de sus necesidades, desglosado según la tenencia o no de ahorros para la 

vivienda. Se muestra además, el tamaño relativo de cada uno de estos segmentos. 

Tenencia de Casa Ahorro para la Vivienda Porcentaje Trabajadores 
Tamaño del Segmento (%) Propia con necesidad en Vivienda 

No Tiene 14,5 39,5 
Si Tiene 

Total 14,5 39,5 

No Tiene 30,4 59,7 

No tiene Si Tiene 41,3 0,8 

Total 30,5 60,5 

Total 24,2 100,0 

Se observa que los trabajadores que manifiestan prioritariamente tener necesidades en Vivienda, son 

aquellos que no tienen casa propia y tienen ahorros para la vivienda (41,3%). Este grupo representa 

el 0,8% de los trabajadores de la región. Por otro lado, un 14,5% de los trabajadores que ya tienen 

casa propia, manifiesta como primera prioridad, la necesidad en Vivienda. Esto se puede interpretar 

como requerimientos para realizar mejoras en su actual vivienda. 

7.2.3 Capacitación 

El nivel de capacitación de esta región geográfica (cursos por trabajador), está bajo el promedio 

nacional, tanto en la capacitación dentro como fuera de la obra. 

Número promedio de Cursos por trabajador 
Tipo de Capacitación 

V Región Nivel Nacional 

lntema 0,18 0,31 

Extema 0,28 0,35 

Al considerar la capacitación interna y externa conjuntamente, se observa que en las especialidades 

de Maestro, Operador de Maquinaria, Capataz, y Administrativo, el promedio de cursos por trabajador 

es similar al promedio nacional. En el caso de los Joma/eros y Ayudantes, el n!11el de capacitación 

alcanza sólo a la mitad del promedio nacional. 
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Número promedio de Cursos (capacitación interna y externa) por trabajador 
Especialidad del Trabajador 

V Región Nivel Nacional 

Jornal 0,26 0,56 

Ayudante 0,31 0,66 

Maestro 0,61 0,69 

Operador de Maquinaria 0,50 0,58 

Capataz 1,13 1,18 

Administrativo 1,13 1,49 

Total 0,46 0,67 

El siguiente cuadro muestra el porcentaje de trabajadores que declaró la capacitación como primera 

prioridad dentro de los 6 aspectos considerados en el estudio, agrupados según el nivel de educación 

del trabajador. Se muestra también el número de trabajadores en cada segmento o celda. 

Nivel Educación Trabajador Porcentaje de Trabajadores con 
Tamaño Segmento (%) necesidad en Capacitación 

Sin estudios, Básica Incompleta 8,7 13,6 

Básica Completa, Media Incompleta 17,2 52,6 

Media Completa, Educación Superior 21,2 33,8 

Total 17,4 100,0 

En éste se aprecia que la necesidad de capacitación crece en la medida que i:.umenta el nivel de 

educación del trabajador. Efectivamente el 8,7% manifiesta esta necesidad entre Jos que tienen como 

máximo la educación básica incompleta, el 17,2% de los que tienen educación media incompleta y el 

21,2% los que tienen mayor educación. Estos grupos representan el 13.6%, 52,6% y el 33.8% 

respectivamente. 

7.2.4 Educación 
El nivel de educación promedio en esta región es superior al nivel nacional; existe sólo un 13,6% de 

trabajadores que no alcanzan a tener la educación básica completa, mientras a nivel nacional este 

porcentaje alcanza a 24,5%. 

Porcentaje de Trabajadores 
Nivel de Educación del Trabajador 

V Región Nivel Nacional 

' Sin estudios, Básica Incompleta 13,6 24,5 

Básica Completa, Media Incompleta 52,6 48,9 

Media Completa, Educación Superior 33,8 26,6 

Total 100,0 100,0 
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Por especialidad del trabajador, entre los Joma/eros, Maestros y Ayudantes, se encuentra el mayor 

porcentaje de trabajadores que no han completado la educación básica. 

Nivel de Educación alcanzado 
Especialidad del 

Trabajador Sin Estudios, Básica Completa, Media Completa, Total Básica Incompleta Media Incompleta Ed. Superior 

Jornal 18,9 51,6 29,5 100,0 

Ayudante 9,8 58,8 31,4 100,0 

Maestro 10,5 58,1 31,4 100,0 

Operador de 
5,6 33,3 61,1 100,0 Maquinaria 

Capataz 6,3 43,8 50,0 100,0 

Administrativo 0,0 6,7 93,3 100,0 

Total 13,6 52,6 33,8 100,0 

Por otro lado, los Administrativos, Operadores de Maquinaria y Capataces, son los que muestran 

mejor nivel de educación, con un alto porcentaje de ellos que tienen la educación media completa y/o 

estudios superiores. 

El siguiente cuadro muestra para esta región geográfica, el nivel de educación de las cónyuges o 

parejas de los trabajadores. Se observa que existe un porcentaje menor de mujeres que el promedio 

nacional, con educación básica como máximo. Sin embargo, también el porcentaje de mujeres con 

media completa o estudios superiores está bajo el promedio nacional. 

Porcentaje de Cónyuges de Trabajadores 
Nivel de Educación de las Cónyuges o Parejas 

V Región Nivel Nl!~ional 

Sin estudios, Básica Incompleta 15,2 20,9 

Básica Completa, Media Incompleta 53,0 44,7 

Media Completa, Educación Superior 31,8 34,4 

Total 100,0 100,0 

Al comparar con el nivel de educación de los trabajadores, se observa que las cónyuges tienen un 

nivel levemente inferior. 

Por último, el nivel de educación de los hijos de los trabajadores de esta región, se analiza en el 

siguiente cuadro cruzándolo por edad del hijo, para identificar el nivel de estudios que le corresponde. 
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Actividad del Hijo 

Edad Actividad que Estudia 
Total 

(años) le corresponde Sin Bajo el Nivel Sobre el Nivel Trabaja 
Actividad Nivel que le que le que le 

corresponde corresponde corresponde 

0-4 Sala Cuna 94,8 5,2 0,0 100,0 

5-6 Pre - Escolar 28,6 71,4 0,0 100,0 

7 -10 1 er Ciclo Básica 0,0 100,0 0,0 100,0 

11 -14 2° Ciclo Básica 0,0 90,7 9,3 0,0 100,0 

15 -18 Media 8,2 79,3 4,4 3,6 4,5 100,0 

19-24 Superior 24,6 32,6 9,1 33,7 100,0 

24 o más Superior 36,8 4,6 6,8 51,8 100,0 

Se observa un 8,2% de alumnos que desertaron en la educación media y se encuel'ltran sin actividad; y 

entre los hijos mayores de 19 años, este porcentaje aumenta significativamente. El 5,2% de los niños 

menores de 4 años asisten a la sala cuna o jardín infantil mientras un 71,4% está realizando la educación 

pre-escolar. El nivel de cumplimiento con la educación básica es muy satisfactorio, (100%). 

El siguiente cuadro muestra para esta región geográfica, el porcentaje de trabajadores que priorizaron 

la Educación dentro de sus necesidades, desglosado según su propio nivel de educación y la 

tenencia o no de hijos. Se muestra además, el tamaño relativo de cada uno de estos segmentos. 

Nivel de Educación del Tenencia de Hijos 
Porcentaje Trabajadores con 

Tamaño del Segmento (%) 
Trabajador necesidad en Educación 

Ninguno 15,4 4,3 
Sin estudios, 
Básica Incompleta 1 o más 28,1 9,3 

Total 24,0 13,6 

Ninguno 11 '1 18,7 

Básica Completa, 
1 o más 21,1 33,9 

Media Incompleta 

, Total 17,5 52,6 

Ninguno 3,1 10,3 
Media Completa, 
Educación Superior 1 o más 11,3 23,4 

Total 8,8 33,8 

Total 15,4 100,0 

Se observa que los trabajadores que tienen hijos, manifiestan mayoritariamente tener necesidades en 

Educación, independientemente de cual sea su nivel de educación. Por otro lado, la mayor prioridad 

en educación la manifiestan aquellos trabajadores que tienen el nivel de educación más bajo. (24% 

priorizan esta necesidad). 
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Por especialidad del trabajador, aquellos que priorizan la educación son los Operadores de 

Maquinaria. 

Especialidad del Porcentaje Trabajadores 
con necesidad en Trabajador 

Educación 

Jornal 15,8 

Ayudante 15,7 

Maestro 15,2 

Operador de 22,2 
M~uinaria 

Capataz 12,5 

Administrativo 6,7 

Total 15,4 
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7.3 VIII Región 

La siguiente tabla muestra las prioridades de necesidades de los trabajadores de esta región y a nivel 

nacional. En primer lugar, se destacan Vivienda y Educación con una importancia este último 

aspecto, superior a la observada a nivel nacional. Le siguen, Salud y Capacitación, con un 

porcentaje de preferencias levemente inferior que el total del país. 

Al igual que en las otras regiones geográficas, las necesidades en Asistencia Social y Deporte, 

Cultura y Recreación son menos importantes. 

Necesidades VIII Región 

%Trabajadores que tienen la necesidad 
Ranking Aspecto 

VIII Región Nivel Nacional 

1 Vivienda 28,6 30,2 

2 Educación Escolar 26,9 19,3 

3 Capacitación 20,3 23,0 

4 Salud 20,0 21,8 

5 Asistencia Social 2,8 2,7 

6 Deporte, Cultura 1,4 3,0 

Total 100,0 100,0 

7.3.1 Vivienda 

El porcentaje de trabajadores en esta región que tienen vivienda propia es muy similar al porcentaje 

nacional. 

Porcentaje de Trabajadores con Vivienda Propia 

VIII Región Nivel Nacional 

Pagada 25,0 25,7 

Pagándose 15,0 15,4 

Total 40,0 41,0 

Por especialidad del trabajador, se observa lo siguiente: 
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Porcentaje de Trabajadores con Vivienda Propia 
Especialidad del Trabajador 

VIII Región Nivel Nacional 

Jornal 29,0 32,4 

Ayudante 39,1 27,1 

Maestro 49,5 50,4 

Operador de Maquinaria 58,3 49,7 

Capataz 53,3 70,3 

Administrativo 60,0 53,6 
··-

Total 40,0 41,0 

El siguiente cuadro muestra para esta región geográfica, el porcentaje de trabajadores que priorizaron 

la Vivienda dentro de sus necesidades, desglosado según la tenencia o no de ahorros para la 

vivienda. Se muestra además, el tamaño relativo de cada uno de estos segmentos. 

Tenencia de Ahorro para Porcentaje Trabajadores Tamaño del 
Casa Propia la Vivienda con necesidad en Vivienda Segmento (%) 

No Tiene 10,1 40,0 
Si nene 

Total 10,1 40,0 

No Tiene 39,2 43,6 

No tiene Si Tiene 45,3 16,4 

Total 40,9 60,0 

Total 28,6 100,0 

Se observa que los trabajadores que manifiestan prioritariamente tener necesidades en Vivienda, son 

aquellos que no tienen casa propia y tienen ahorros para la vivienda (45,3%). Este grupo representa 

el 16,4% de Jos trabajadores de la región. Llama la atención que entre aquellos trabajadores que ya 

tienen casa propia (40%), un 10,1% manifiesta como su primera prioridad, la necesidad en Vivienda. 

Esto se puede interpretar como requerimientos para realizar mejoras en su actual vivienda. 

7.3.2 Educación 

El nivel de educación promedio en esta región es levemente superior al nivel nacional. Existe un 20% 

de trabajadores que no alcanzan a tener la educación básica completa. 
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Porcentaje de Trabajadores 
Nivel de Educación del Trabajador 

VIII Región Nivel Nacional 

Sin estudios, Básica Incompleta 20,0 24,5 

Básica Completa, Media Incompleta 50,6 48,9 

Media Completa, Educación Superior 29,3 26,6 

Total 100,0 100,0 

Por especialidad del trabajador se observa lo siguiente: 

Nivel de Educación alcanzado 

Especialidad del Trabajador 
Sin Estudios, Básica Completa, Media Completa, 

Básica Incompleta Media Incompleta Ed. Superior Total 

Jornal 27,1 54,2 18,7 100,0 

Ayudante 17,4 39,1 43,5 100,0 

Maestro 16,2 57,1 26,7 100,0 

Operador de Maquinaria 16,7 50,0 33,3 100,0 

Capataz 0,0 13,3 86,7 100,0 

Administrafivo 0,0 13,3 86,7 100,0 

Total 20,0 50,6 29,3 100,0 

Los jornaleros son los que presentan el mayor porcentaje de trabajadores que no han completado la 

educación básica. Por otro lado, los capataces y administrativos muestran un alto porcentaje con la 

educación media completa y/o estudios superiores. 

El siguiente cuadro muestra para esta región geográfica, el nivel de educación de las cónyuges o 

parejas de los trabajadores. 

Porcentaje de Cónyuges de Trabajadores 
Nivel de Educación de las Cónyuges o Parejas 

VIII Región Nivel Nacional 

Sin estudios, Básica Incompleta 25,2 20,9 

Básica Completa, Media Incompleta 47,3 44,7 

Media Completa, Educación Superior 27,4 34,4 

Total 100,0 100,0 

Se observa que su nivel de educación es levemente inferior que al los trabajadores y también que el 

nivel nacional. 

Por último, el nivel de educación de los hijos de los trabajadores de esta región, se analiza en el 

siguiente cuadro cruzándolo por edad del hijo, para identificar el nivel de estudios que le corresponde. 
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En éste se observa un 8,4% de alumnos que desertaron en la educación media y se encuentran sin 

actividad; y entre los hijos mayores de 19 años, este porcentaje aumenta significativamente. Por otro 

lado, el 15,9% de los niños menores de 4 años asisten a ·la sala cuna o jardín infantil mientras un 

89,5% está realizando la educación pre- escolar. El nivel de cumplimiento con la educación básica 

es inferior a lo observado en las regiones anteriores, puesto que existe un 1,4% y un 3% de niños en 

edad escolar correspondiente al 1 er y 2o ciclo básico respectivamente que no la están realizando, 

Actividad del Hijo 

Edad Actividad que le Estudia 
(años) corresponde Sin Total 

Actividad Nivel que/e Bajo el Nivel que Sobre el Nivel Trabaja 

corresponde le corresponde que le 
corresponde 

0-4 Sala Cuna 84,1 15,9 0,0 100,0 

5-6 Pre - Escolar 10,5 89,5 0,0 100,0 
-

7- 10 1 er Ciclo Básica 1,4 98,6 0,0 0,0 100,0 

11 - 14 2" Ciclo Básica 3,0 91,0 6,0 0,0 100,0 

15- 18 Media 8,4 72,8 8,5 6,4 3,8 100,0 

19-24 Superior 30,2 20,6 4,4 44,9 100,0 

24o Superior 26,8 3,7 8,3 61,2 100,0 
más 

El siguiente cuadro muestra para esta región geográfica, el porcentaje de trabajadores que priorizaron 

la Educación dentro de sus necesidades, desglosado según su propio nivel de educación y la 

tenencia o no de hijos. Se muestra además, el tamaño relativo de cada uno de estos segmentos. 

Nivel de Educación del 
Tenencia de Hijos 

Porcentaje Trabajadores con 
Tamaño del Segmento(%) 

Trabajador necesidad en Educación 

Sin estudios, 
Ninguno 38,2 5,2 

Básica Incompleta 1 o más 20,0 14,8 

Total 24,8 20,0 

Ninguno 30,7 12,4 
Básica Completa, 

1 o más 26,2 38,2 
Media Incompleta 

Total 27,3 50,6 

Media Completa, 
Ninguno 16,8 8,5 

Educación Superior 1 o más 32,3 20,8 

Total 27,8 29,3 

Total 26,9 100,0 

Aquí se observa que existe un alto interés en Educación entre aquellos trabajadores que tienen bajo 

nivel educacional (básica incompleta como máximo) y no tienen hijos 

Por especialidad del trabajador, los porcentajes de trabajadores que priorizan la educación son los 

Capataces. 
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Especialidad del Porcentaje Trabajadores con 
Trabajador necesidad en Educación 

Jornal 25,2 

Ayudante 28,3 

Maestro 25,7 

Operador de 
16,7 Maquinaria 

Capataz 60,0 

Administrativo 13,3 

Total 26,9 

7.3.3 Salud 

Como parámetro para evaluar el nivel de salud de los trabajadores se utilizó el "número de licencias 

médicas" presentadas en 1 año. 

Número promedio de Licencias Médicas en 1 año 

VIII Región Nivel Nacional 

0,16 0,24 

El promedio de licencias médicas en esta región es inferior al promedio nacional. Por especialidad del 

trabajador se observa lo siguiente: 

Número promedio de Licencias Médicas en 1 año 
Especialidad 

VIII Región Nivel Nacional 

Jo mal 0,18 0,26 

Ayudante 0,22 0,23 

Maestro 0,14 0,24 

Operador de Maquinaria 0,00 0,17 
--

Capataz 0,13 0,14 

Administrativo 0,13 0,11 

Total 0,16 0,24 

En todas las especialidades, el promedio de licencias es inferior al promedio nacional, con excepción 

de los Administrativos. 

El siguiente cuadro muestra para las enfermedades con mayor presencia en esta región geográfica y 

el porcentaje de trabajadores que priorizaron la Salud dentro de sus necesidades. 
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% % 
Trabajadores Trabajadores 

Enfermedad con con 
Necesidades la 

en Salud enfermedad 

Falta Dientes 25,1 51,4 

Visión 23,1 40,3 

Tabaquismo 16,2 22,2 

Caries 29,2 20,3 

Audición 23,4 12,8 

Presión 20,2 9,7 

Depresión 17,5 9,3 

Las enfermedades que afectan a una mayor cantidad de trabajadores, están relacionadas con 

problemas dentales, visión y tabaquismo. 

7.3.4 Capacitación 

El nivel de capacitación interna de esta región geográfica (cursos por trabajador), es más del doble del 

promedio nacional, mientras la capacitación fuera de la obra o externa es levemente inferior a dicho 

promedio. 

Número promedio de Cursos por trabajador 
Tipo de Capacitación 

IV Región Nivel Nacional 

Interna 0,76 0,31 

Externa 0,32 0,35 

La distribución de la capacitación según especialidad del trabajador, considerando la capacitación 

interna y externa conjuntamente, muestra que en todas las especialidades el promedio de cursos por 

trabajador es superior al promedio nacional. 

Número promedio de Cursos (capacitación interna y externa) por trabajador 
Especialidad del Trabajador 

VIII Región Nivel Nacional 

Jornal 0,93 0,56 

Ayudante 0,74 0,66 

Maestro 1,21 0,69 

Operador de Maquinaria 1,08 0,58 

Capataz 1,87 1,18 

Administrativo 1,73 1,49 

Total 1,08 0,67 
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El siguiente cuadro muestra el porcentaje de trabajadores que nombró la capacitación como primera 

prioridad, agrupados según su nivel de educación y el número de trabajadores en cada segmento o 

celda. Aquí se aprecia que existe un mayor interés en capacitarse entre aquellos trabajadores con 

mayor nivel de educación. 

Nivel Educación Trabajador 
Porcentaje de Trabajadores con necesidad en Tamaño del 

Capacitación Segmento 

Sin estudios, Básica Incompleta 9,7 20,0 

Básica Completa, Media 21,5 50,6 
lncom!lleta 

Media Completa, Ed. Superior 25,6 29,3 

Total 20,3 100,0 

60 



7.4 IX y X Región 

La siguiente tabla muestra las prioridades de necesidades de los trabajadores de esta región y a nivel 

nacional En primer lugar, se destaca Vivienda con una importancia superior a la observada a nivel 

nacional. Le siguen, Capacitación, Salud y Educación, con porcentajes de preferencias levemente 

·inferior al del total del pais. 

Al igual que en las otras regiones geo¡¡ráficas, las necesidades en Asistencia Social y Deporte, 

Cultura y Recreación son menos importantes. 

Necesidades Regiones IX y X 

% Trabajadores que tienen la necesidad 
Ranking Aspecto 

VIII Región Nivel Nacional 

1 Vivienda 35,6 30,2 

2 Capacitación 22,2 23,0 

3 Salud 17,5 21,8 
.. 

4 Educación Escolar 15,4 19,3 

5 Asistencia Social 8,3 2,7 

6 Deporte, Cultura 1,0 3,0 

Total 100,0 100,0 

7.4.1 Vivienda 

El porcentaje de trabajadores en esta región que tienen vivienda propia es superior al porcentaje 

nacional. 

Porcentaje de Trabajadores con Vivienda Propia 

Regiones IX y X Nivel Nacional 

Pagada 36,8 25,7 

Pagándose 13,2 15,4 

Total 50,0 41,0 

Por especialidad del trabajador, se observa que salvo entre los Capataces y Administrativos, en las 

otras especialidades el porcentaje de trabajadores con vivienda propia es l:!Uperior al promedio 

nacional. 

61 

" 



Porcentaje de Trabajadores con Vivienda Propia 
Especialidad del Trabajador 

Regiones IX y X Nivel Nacional 

Jornal 46,2 32,4 

Ayudante 40,5 27,1 

Maestro 53,5 50,4 

Operador de Maquinaria 73,3 49,7 

Capataz 66,7 70,3 

Administrativo 41,2 53,6 

Total 50,0 41,0 

El siguiente cuadro muestra para esta región geográfica, el porcentaje de trabajadores que priorizaron 

la Vivienda dentro de sus necesidades, desglosado según la tenencia o no de ahorros para la 

vivienda. Se muestra además, el tamaño relativo de cada uno de estos segmentos. 

Tenencia de Ahorro para Porcentaje Trabajadores Tamaño del 
Casa Propia la Vivienda con necesidad en Vivienda Segmento (%) 

No Tiene 18,3 50,0 
sr Tiene 

Total 18,3 50,0 

No Tiene 53,2 49,7 

No tiene Si Tiene 0,0 0,3 

Total 52,8 50,0 

Total 35,6 100,0 

Se observa que los trabajadores que manifiestan mayoritariamente tener necesidades en Vivienda, 

son aquellos que no tienen casa propia, pero a diferencia de lo observado en otras regiones, tampoco 

tienen ahorros para la vivienda. Este grupo representa el 49,7% de los trabajadores de la región. 

Llama la atención que entre aquellos trabajadores que ya tienen casa propia, un 18,3% manifiesta 

como su primera prioridad, la necesidad en Vivienda. Esto se puede interpretar como requerimiento.s 

para realizar mejoras en su actual vivienda. 

7.4.2 Capacitación 

El nivel de capacitación interna de esta región geográfica (cursos por trabajador), es levemente 

superior al promedio nacional, mientras la capacitación fuera de la obra o externa es inferior a dicho 

promedio. 
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Número promedio de cursos por trabajador 
Tipo de Capacitación 

Regiones IX y X Nivel Nacional 

Interna 0,37 0,31 

Externa 0,17 0,35 

La distribución de la capacitación según especialidad del trabajador, considerando la capacitación 

interna y externa conjuntamente, muestra que salvo los Capataces, en todas las especialidades el 

promedio de cursos por trabajador es inferior al promedio nacional. 

Número promedio de trabajadores que han tenido capacitación 

Especialidad del Trabajador (interna y externa) 

Regiones IX y X Nivel Nacional 

Jornal 0,45 0,56 

Ayudante 0,49 0,66 

Maestro 0,51 0,69 

Operador de Maquinaria 0,47 0,58 

Capataz 1,33 1,18 

Administrativo 1,24 1,49 

Total 0,54 0,67 

El siguiente cuadro muestra el porcentaje de trabajadores que nombró la capacitación como primera 

prioridad dentro de los 6 aspectos considerados en el estudio, agrupados según su nivel de 

educación. Se muestra también el número de trabajadores en cada segmento o celda. 

Nivel Educación Trabajador 
Porcentaje de Trabajadores con necesidad en Tamaño del 

Capacitación Segmento 

Sin estudios, Básica Incompleta 16,0 31,6 

Básica Completa, Media Incompleta 24,0 49,1 

Media Completa, Ed. Superior 27,7 19,3 

Total 22,2 100,0 

Se aprecia que la necesidad de capacitación crece en la medida que aumenta el nivel de educación 

del trabajador, efectivamente el 16% manifiesta esta necesidad entre los que tien·=n como máximo la 

educación básica incompleta, el 24% de los que tienen educación media incompleta y 27.7% los que 

tienen mayor educación. Estos grupos representan el 31 ,6%, 49,1% y el 19,3% respectivamente. 
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7.4.3 Salud 

El "número de licencias médicas" que han tenido los trabajadores de estas regiones en el transcurso 

de 1 año, es levemente inferior al promedio nacional. 

Número promedio de Licencias Médicas en 1 año 

Regiones IX y X ~ Nivel Nacional 

0,21 0,24 

Por especialidad del trabajador se observa lo siguiente: 

Número promedio de Licencias Médicas en 1 año 
Especialidad 

Regiones IX y X Nivel Nacional 

Jemal 0,26 0,26 

Ayudante 0,16 0,23 

Maestro 0,18 0,24 

Operador de Maquinaria 0,27 o, 17 

Capataz 0,07 0,14 

Administrativo 0,06 0,11 

Total 0,21 0,24 

El siguiente cuadro muestra para las enfermedades con mayor presencia en esta región geográfica y 

el porcentaje de trabajadores que priorizaron la Salud dentro de sus necesidades. 

% % 
Trabajadores Trabajadores 

Enfermedad con con 
Necesidades la 

en Salud enfermedad 

Falta Dientes 18,8 26,7 

Visión 29,2 20,0 

Caries 11,8 19,5 

Presión 22,7 15,5 

Audición 13,3 7,5 

Colesterol 29,3 5,8 

Tabaquismo 21,0 4,0 

Las enfermedades que afectan a una mayor cantidad de trabajadores, están relacionadas con 

problemas dentales, visión y presión. 
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7.4.4 Educación 

El nivel de educación promedio en esta región es inferior al nivel nacional, existe un 31,6% de 

trabajadores que no alcanzan a tener la educación básica completa, mientras a nivel nacional este 

porcentaje alcanza a 24,5%. Además el porcentaje de trabajadores con la educación media completa 

y/o estudios superiores también es inferior al promedio nacional. 

Porcentaje de Trabajadores 
Nivel de Educación del Trabajador 

Regiones IX y X Nivel Nacional 

Sin estudios, Básica Incompleta 31,6 24,5 

Básica Completa, Media Incompleta 49,1 48,9 

Media Completa, Educación Superior 19,3 26,6 

Total 100,0 100,0 -·¡ 

Por especialidad del trabajador se observa que los jornaleros son los que presentan el mayor 

porcentaje de trabajadores que no han completado la educación básica (40,2%). Por otro lado, los 

capataces y administrativos muestran mejor nivel de educación con un alto porcentaje de ellos que 

tienen la educación media completa y/o estudios superiores. 

Nivel de Educación alcanzado 

Especialidad del Trabajador 
Sin Estudios, Básica Completa, Media Incompleta, 

Básica Incompleta Media Incompleta Ed. Superior Total 

Jornal 40,2 47,0 12,8 100,0 

Ayudante 24,3 56,8 18,9 100,0 

Maestro 28,3 56,6 15,2 100,0 

Operador de Maquinaria 20,0 53,3 26,7 100,0 

Capataz 13,3 13,3 73,3 100,0 

Administrativo 0,0 11,8 88,2 100,0 

Total 31,6 49,1 19,3 100,0 

El nivel de educación de las cónyuges o parejas de los trabajadores es el siguiente: 

Porcentaje de Cónyuges de Trabajadores 
Nivel de Educación de las Cónyuges o Parejas 

Regiones IX y X Nivel Nacional 

Sin estudios, Básica Incompleta 30,4 20,9 

Básica Completa, Media Incompleta 40,0 44,7 

Media Completa, Educación Superior 29,6 34,4 

Total 100,0 100,0 
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Se observa que su nivel de educación, al igual que en el caso de los trabajadores, es también inferior 

al del nivel nacional. 

Por último, el nivel de educación de los hijos de los trabajadores de esta región, se analiza en el 

siguiente cuadro cruzándolo por edad del hijo, para identificar el nivel de estudios que le corresponde. 

Actividad del Hijo 

Edad Actividad que le Estudia 
Total 

(años) corresponde Sin Sobre el Nivel Trabaja 
Actividad Nivel que/e Bajo el Nivel que 

que le 
corresponde le corresponde 

corresponde 

0-4 Sala Cuna 89,6 10,4 0,0 100,0 

5-6 Pre - Escolar 46,5 53,5 0,0 100,0 

7-10 1er Ciclo Básica 1,4 98,6 0,0 0,0 100,0 

11- 14 2' Ciclo Básica 1,4 93,6 5,0 0,0 100,0 
-

15- 18 Media 8,5 70,7 10,7 1,6 8,5 100,0 

19-24 Superior 37,4 6,8 12,4 43,4 100,0 

24o 
Superior 24,9 0,0 0,0 75,1 100,0 más 

En éste se observa un 8,5% de alumnos que desertaron en la educación media y se encuentran sin 

actividad; y entre los hijos mayores de 19 años, este porcentaje aumenta significativamente. Por otro 

lado, solamente el 10,4% de los niños menores de 4 años asisten a la sala cuna o jardín infantil, 

mientras un 53,5% está realizando la educación pre - escolar. El nivel de cumplimiento con la 

educación básica es satisfactorio sin embargo, existe un 1,4% de niños que no están realizando los 

niveles de educación básica que les corresponde. (1 er y 2° ciclo básico). 

El siguiente cuadro muestra para esta región geográfica, el porcentaje de trabajadores que priorizaron 

la Educación dentro de sus necesidades, desglosado según su propio nivel de educación y la 

tenencia o no de hijos. Se muestra además, el tamaño relativo de cada uno de estJs segmentos. 

Nivel de Educación del Tenencia de Hijos Porcentaje Trabajadores con 
Tamaño del Segmento (%) 

Trabajador necesidad en Educación 

Sin estudios, 
Ninguno 5,3 7,2 

Básica Incompleta 1 o más 19,2 24,4 

Total 16,0 31,6 

Ninguno 6,3 11,6 
Básica Complela, 

1 o más 16,9 37,5 Media Incompleta 
Total 14,4 49,1 

Media Completa, 
Ninguno 24,2 5,6 

Educación Superior 1 o más 14,3 13,8 

Total 17,1 19,3 

Total 15,4 100,0 
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Aquí se observa que no existen mayores diferencias de interés en la Educación, entre los 

trabajadores con distinto nivel educacional, sin embargo, hay un mayor interés entre los que tienen 

hijos, con excepción de los trabajadores que tienen un mejor nivel de educación en cuyo caso los que 

manifiestan la necesidad son los propios trabajadores. 

Por especialidad del trabajador, los capataces son los que manifiestan una mayor necesidad en 

educación. 

Especialidad del Porcentaje Trabajadores con 
Trabajador necesidad en Educación 

Jornal 17,9 

Ayudante 8,1 

Maestro 15,2 

Operador de Maquinaria 26,7 

Capataz 6,7 

Administrativo 5,9 

Total 15,4 
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7.5 Región Metropolitana 

La siguiente tabla muestra las prioridades de necesidades de los trabajadores de esta región y a nivel 

nacional. En primer lugar, se encuentra Vivienda que tiene una importancia levemente superior a la 

observada a nivel nacional. Le siguen, Capacitación, Educación y Salud. Las necesidades en 

Asistencia Social y Deporte, Cultura y Recreación son menos importantes en esta región al igual que 

en el resto del país. 

Necesidades Región Metropolitana 

% Trabajadores que tienen la necesidad 
Ranking Aspecto 

IV Región Nivel Nacional 

1 Vivienda 31,0 30,2 

2 Capacitación 24,5 23,0 

3 Educación Escolar 20,1 19,3 

4 Salud 18,8 21,8 

5 Deporte, Cultura 4,5 3,0 

6 Asistencia Social 1,1 2,7 

Total 100,0 100,0 

7.5.1 Vivienda 

El porcentaje de trabajadores en esta región con vivienda propia es levemente inferior al porcentaje 

nacional. 

Porcentaje de Trabajadores con Vivienda Propia 

R. Metropolitana Nivel Nacional 

Pagada 21,9 25,7 

Pagándose 16,0 15,4 

Total 37,9 41,0 

Por especialidad del trabajador, se observa que en todas ellas, el porcentaje con vivienda propia es 

inferior al porcentaje nacional, con excepción de los Capataces. 
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Porcentaje de Trabajadores con Vivienda Propia 
Especialidad del Trabajador 

R. Metropolitana Nivel Nacional 

Jornal 29,9 32,4 

Ayudante 18,2 27,1 

Maestro 47,3 50,4 

Operador de Maquinaria 45,5 49,7 

Capataz 73,3 70,3 

Administrativo 50,0 53,6 

Total 37,9 41,0 

El siguiente cuadro muestra para esta región geográfica, el porcentaje de trabajadores que priorizaron 

la Vivienda dentro de sus necesidades, desglosado según la tenencia o no de ahorros para la 

vivienda. Se muestra además, el tamaño relativo de cada uno de estos segmentos. 

Tenencia de Ahorro para Porcentaje Trabajadores Tamaño del 
Casa Propia la Vivienda con necesidad en Vivienda Segmento (%) 

No Tiene 16,2 37,9 
Si Tiene 

Total 16,2 37,9 

No Tiene 39,8 51,1 

No tiene Si Tiene 41,1 11,0 

Total 40,0 62,1 

Total 31,0 100,0 

Se observa que los trabajadores que manifiestan prioritariamente tener necesidadl?s en Vivienda, son 

aquellos que no tienen casa propia (62,1 %), tengan o no ahorros para la vivienda. Llama la atención 

que entre aquellos trabajadores que ya tienen casa propia, un 16,2% manifiesta como su primera 

prioridad la necesidad en Vivienda. Esto se puede interpretar como requerimientos para realizar 

mejoras en su actual vivienda. 

7.5.2 Capacitación 

El nivel de capacitación interna de esta región geográfica (cursos por trabajador), es inferior al 

promedio nacional, sin embargo, esta situación se revierte en la capacitación fuera de la obra. 

Número promedio de cursos por trabajador 
Tipo de Capacitación 

Metropolitana Nivel Nacional 

Interna 0,26 0,31 

Externa 0,43 0,35 
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La distribución de la capacitación según especialidad del trabajador, considerando la capacitación 

interna y externa conjuntamente es la siguiente. 

Número promedio cursos por trabajador 

Especialidad del Trabajador (interna y externa) 

R. Metropolitana Nivel Nacional 

Jornal 0,63 0,56 

Ayudante 0,79 0,66 

Maestro 0,66 0,69 

Operador de Maquinaria 0,45 0,58 

. Capataz 1,07 1,18 

Administraüvo 1,64 1,49 

Total 0,69 0,67 

Entre Jos Joma/eros, Ayudantes y Administrativos, el promedio de cursos por trabajador es superior al 

promedio nacional, mientras en las otras especialidades este promedio es inferior. 

El siguiente cuadro muestra el porcentaje de trabajadores que nombró la capacitación como primera 

prioridad, agrupados según el nivel de educación del trabajador. Se muestra también el número de 

trabajadores en cada segmento o celda. 

Nivel Educación Trabajador 
Porcentaje de Trabajadores con necesidad en 

Tamaño del Segmento 
Capacitación 

Sin estudios, Básica Incompleta 11,8 26,2 

Básica Completa, Media 23,2 48,4 Incompleta 

Media Completa, Educación 40,1 25,3 
Superior 

Total 24,5 100,0 

Aquí se aprecia que la necesidad de capacitación crece en la medida que aumenta el nivel de 

educación del trabajador (el 11,8% manifiesta esta necesidad entre los que tienen como máximo la 

educación básica incompleta, el 23,2% de Jos que tienen educación media incompleta y 40,1% Jos que 

tienen mayor educación). Estos grupos representan el 26,2%, 48,4% y el 25,3% respectivamente. 

70 



u 

7.5.3 Educación 

El nivel de educación promedio en esta región es levemente inferior al nivel nacional. Existe un 26,2% 

de trabajadores que no alcanzan a tener la educación básica completa. 

Porcentaje de Trabajadores 
Nivel de Educación del Trabajador 

R. Metropolitana Nivel Nacional 

Sin estudios, Básica Incompleta 26,2 24,5 

Básica Completa, Media Incompleta 48,4 48,9 

Media Completa, Educación Superior 25,3 26,6 

Total 100,0 100,0 

Por especialidad del trabajador se observa lo siguiente: 

Nivel de Educación alcanzado 

Especialidad del Trabajador 
Sin Estudios, Básica Completa, Media Completa, 

Básica Incompleta Media Incompleta Ed. Superior 
Total 

Jornal 29,9 50,4 19,7 100,0 

Ayudante 18,2 48,5 33,3 100,0 

Maestro 28,2 54,5. 17,3 100,0 

Operador de Maquinaria 27,3 27,3 45,5 100,0 

Capataz 6,7 20,0 73,3 100,0 

Administrativo 0,0 7,1 92,9 100,0 

Total 29,9 50,4 19,7 100,0 

Entre· los jornaleros, maestros y operadores de maquinaria se encuentra el mayor porcentaje de 

trabajadores que no han completado la educación básica. Por otro lado, los administrativos y 

capataces son los que declaran mejor nivel de educación, con un alto porcentaje de ellos que tienen la 

educación media completa y/o estudios superiores. 

El siguiente cuadro muestra para esta región geográfica, el nivel de educación de las cónyuges o 

parejas de los trabajadores. 

Porcentaje de Cónyuges de Trabajadores 
Nivel de Educación de las Cónyuges o Parejas 

Metropolitana Nivel Nacional 

Sin estudios, Básica Incompleta 18,7 20,9 

Básica Completa, Media Incompleta 44,0 44,7 

Media Completa, Educación Superior 37,2 34,4 

Total 100,0 100,0 
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Se observa que su nivel de educación es superior al de los trabajadores y también que el nivel 

nacional. 

Por último, el nivel de educación de los hijos de los trabajadores de esta región, se analiza en el 

siguiente cuadro cruzándolo por edad del hijo, para identificar el nivel de estudios que le corresponde. 

Actividad del Hijo 

Edad Actividad que le Estudia 
(años) corresponde Sin Total 

Sobre el Nivel Trabaja 
Actividad Nivel que/e Bajo el Nivel que 

qua le corresponde le corresponde corresponde 

0-4 Sala Cuna 80,7 19,3 0,0 100,0 

5-6 Pre- Escolar 20,5 79,5 0,0 100,0 

7 -10 1 er Ciclo Básica 0,0 98,6 1,4 0,0 100,0 

11 -14 2" Ciclo Básica 1,3 85,8 12,9 0,0 100,0 

15-18 Media 8,5 71,1 8,8 6,8 4,8 100,0 

19-24 Superior 18,2 18,5 11,7 51,6 100,0 

24 o Superior 27,3 3,3 69,4 100,0 más 

Se observa un 8,5% de· alumnos que desertaron en la educación media y se encuentran sin actividad; 

y entre los hijos mayores de 19 años, este porcentaje aumenta significativamente. El 19,3% de los 

niños menores de 4 años asisten a la sala cuna o jardín infantil mientras un 79,5% está realizando la 

educación pre- escolar. El nivel de cumplimiento con la educación básica es muy satisfactorio. 

El siguiente cuadro muestra para esta región geográfica, el porcentaje de trabajadores que priorizaron 

la Educación dentro de sus necesidades, desglosado según su propio nivel de educación y la 

tenencia o no de hijos. Se muestra además, el tamaño relativo de cada uno de estos segmentos. 

Nivel de Educación del 
Tenencia de Hijos 

Porcentaje Trabajadores con 
Tamaño del Segmento (%) Trabajador necesidad en Educación 

Sin estudios, 
Ninguno 21,1 7,2 

Básica Incompleta 1 o más 20,5 19,0 

Total 20,6 26,2 

Ninguno 22,4 12,3 

Básica Completa, 
1 o más 17,8 36,1 Media Incompleta 

Total 19,0 48,4 

Media Completa, 
Ninguno 19,7 8,0 

Educación Superior 1 o más 22,4 17,4 

Total 21,5 25,3 

Total 20,1 100,0 
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Respecto de la demanda en Educación, no se observa en esta región geográfica diferencias 

significativas que los trabajadores con distinto nivel educacional y con o sin hijos. 

Por especialidad del trabajador, aquellos que priorizan la educación soh. los Operadores de 

Maquinaria. 

Especialidad del Porcentaje Trabajadores con 
Trabajador necesidad en Educación 

Joma! 20,5 

Ayudante 18,2 

Maestro 14,5 

Operador de 72,7 
Maquinaria 

Capataz 20,0 

Administrativo 28,6 

Total 20,1 

7.5.4 Salud 

El promedio de licencias médicas en esta región es superior al promedio a nivel nacional. 

Número promedio de Licencias Médicas en 1 año 

R. Metropolitana Nivel Nacional 

0,30 0,24 

Por especialidad del trabajador se observa lo siguiente: 

Número promedio de Licencias Médicas en 1 año 
Especialidad 

Metropolitana Nivel Nacional 

Jemal 0,32 0,26 

Ayudante 0,27 0,23 

Maestro 0,32 0,24 

Operador de Maquinaria 0,18 0,17 

Capataz 0,13 0,14 

Administrativo 0,14 0,11 

Total 0,30 0,24 

En todas las especialidades, el promedio de licencias es superior-al promedio nacional, con excepción 

de los Capataces. 
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El siguiente cuadro muestra para las enfermedades con mayor presencia en esta región geográfica y 

el porcentaje de trabajadores que priorizaron la Salud dentro de sus necesidades. 

% % 
Trabajadores Trabajadores 

Enfermedad con con 
Necesidades la 

en Salud enfermedad 

Falla Dientes 21,8 34,6 

Visión 19,9 27,2 

Caries 16,7 22,2 

Tabaquismo 7,2 21,4 

Presión 10,6 13,1 

Audición 17,2 12,1 

Depresión 11,0 12,0 

Las enfermedades que afectan a una mayor cantidad de trabajadores, están relacionadas con 

problemas dentales, visión y tabaquismo. 
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8.1 Cuadros Resumen de Resultados 

8.1.1 Perfil Demográfico del Trabajador según Región y Especialidad del Trabajador 

Nivel Región Geográfica Especialidad del Trabajador 

Nacional 
Operador IV V VIII IX y X RM Jornal Ayudante Maestro Maquinaria Capataz Administrativo 

Edad (años) Promedio 38,6 41,2 38,9 38,7 39,3 38,1 37,6 35,0 40,5· 41,8 40,6 37,2 

Casado 55,3% 54% 42% 58% 58% 57% 38% 35% 41% 42% 41% 37% 

Conviviente 20,7% 27% 22% 19% 26% 19% 21% 25% 19% 35% 16% 6% 
Estado Civil(%) -

Otros 24,0% 19% 36% 23% 16% . 24% 41% 40% 41% 23% 43% 57% 

Tola! 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Antigüedad en . 

la Construcción Promedio 11,4 12,6 11,8 11,0 10,7 11,4 9,0 8,0 14,7 13,5 16,3 10,1 
(años) 

Número Cargas Promedio 3,0 2,8 2,4 3,3 3,0 3,1 2,9 2,8 3,1 3,1 3,3 2,7 

Número Hijos Promedio 1,4 1,5 1,2 1,6 1,5 1,5 1,2 1,3 1,7 1,6 1,9 1,4 

Dueña 
casa 

76% 77% 82% 85% 78% 72% 76% 76% 77% 68% 77% 58% 

Trabaja 22% 22% 14% 13% 20% 25% 22% 16% 20% 30% 22% 41% 
Actividad de la 

Pareja(%) 
Otras 3% 1% 4% 2% 2% 3% 2% 8% 3% 2% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
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8.1.2 Perfil Demográfico según Edad del Trabajador y Tamaño del Grupo Familiar 

Nivel 
Edad del Trabajador (años) Tamaño del Grupo Familiar (N" de Cargas) 

Nacional 
< 18 4 cargas o 
años 

18-30 30-40 40-50 50-60 > 60 años o 1 2 3 
más 

Edad (arios) Promedio 38,6 17,7 25,6 35,4 44,8 54,7 63,7 35,6 42,4 36,7 38,9 38,9 

Casado 55,3 0,0 28,7 58,8 66,0 76,0 75,7 5,4 36,0 50,7 66,2 61,9 

Estado Civil 
Conviviente 20,7 2,4 26,8 23,3 19,3 11,8 5,1 0,0 23,5 29,9 20,7 16,7 

(%) 

Otros 24,0 97,6 44,5 17,9 14,7 12,2 19,2 94,6 40,5 19,4 13,2 21,4 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Antigüedad 
en la Promedio 11,4 0,4 4,9 9,8 14,4 18,7 27,3 8,1 15,5 10,0 11,6 11,3 

Construcción 
(años) 

Número Promedio 3,0 2,9 2,8 3,0 3,2 3,2 2,3 0,0 1,0 2,0 3,0 4,8 
Cargas 

Número Hijos Promedio 1,4 0,0 0,9 1,7 1,8 1,6 1 ,O 0,0 0,1 0,8 1,7 2,3 

Dueña casa 74,7 0,0 75,4 72,2 72,5 83,2 80,7 0,0 67,6 64,1 79,5 78,8 

Actividad de 
Trabaja 21,9 100,0 21,0 23,8 23,8 16,4 12,6 0,0 26,2 33,3 18,0 16,7 

la Pareja (%) 

Otras 3,4 0,0 3,5 4,0 3,7 0,4 6,7 0,0 6,2 2,6 2,5 4,5 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 o, o 100,0 100,0 100,0 100,0 
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8.1.3 Nivel de Educación según Región y Especialidad del Trabajador 

Nivel Región Geográfica Especialidad del Trabajador 

Nacional 
IV V VIII IX y X RM Jornal Ayudante Maestro 

Operador Capataz Admlnlstratl 
Maquinaria vo 

Básica 24,5 23,4 13,6 20,0 31,6 26,2 29,4 17,1 24,8 21,8 6,3 0,0 Incompleta 

Básica 20,3 12,8 17,5 22,7 22,3 21,1 20,4 22,6 21,4 26,0 11,8 1,5 Completa 
Nivel de 

Media Educación 28,6 30,8 35,1 27,9 26,7 27,4 29,7 27,7 33,0 10,0 11,0 6,3 
del Incompleta . 

Trabajador Media 
Completa 

16,1 20,6 22,9 19,8 13,1 14,0 14,3 21,1 14,9 22,5 21,4 26,6 
(%) 

Estudios 10,5 12,4 10,9 9,6 6,3 11,4 6,2 11,4 5,8 19,9 49,5 65,6 Superiores 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Básica 20,9 19,9 15,2 25,2 30,4 18,7 25,3 20,3 19,8 7,1 16,2 3,2 
Incompleta 

Básica 15,8 11,9 12,0 18,8 17,0 16,3 21,5 9,6 14,6 10,5 3,6 6,3 
Completa 

Nivel de. la Media 29,0 31,2 41,0 28,5 23,0 27,8 27,6 .30,6 32,2 25,0 22,4 12,8 Pareja o Incompleta 
cónyuge 

Media 23,3 28,0 19,3 19,3 24,7 23,8 15,6 30,1 25,2 41,1 31,0 40,6 
Completa 

Estudios 11,1 9,1 12,5 8,1 4,9 13,5 9,9 9,5 8,2 16,3 26,9 37,1 
Superiores 

Total 100,0 100,0 100,0 100,ü 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
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8.1.4 Nivel de Educación según Edad del Trabajador y Tamaño del Grupo Familiar 

Nivel 
Edad del Trabajador (años) Tamaño del Grupo Familiar (N' de Cargas) 

Nacional < 18 4 cargas o 
años 18-30 30-40 40-50 50-60 > 60 años o 1 2 3 

más 

Básica 24,5 13,9 9,9 15,3 30,1 55,6 62,7 14,4 37,6 22,1 21,8 25,7 Incompleta 

Básica 20,3 27,3 17,7 20,2 21,3 22,0 22,9 18,4 16,0 18,3 21,7 22,7 Completa 
Nivel de 

Media Educación 28,6 17,9 . 32,6 35,8 26,3 14,4 6,1 22,7 25,6 27,9 29,8 29,6 
del Incompleta 

Trabajador Media 
Completa 

16,1 25,5 27,9 15,4 12,4 3,6 8,4 30,2 11,9 17,2 16,3 14,3 

Estudios 10,5 15,4 11,9 13,3 10,0 4,4 0,0 14,3 9,0 14,5 10,3 7,6 Superiores 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Básica 20,9 0,0 12,2 15,8 19,4 41,8 51,0 0,0 34,8 19,7 19,7 19,8 Incompleta 

Básica 15,8 0,0 6,7 13,9 22,9 18,2 15,0 0,0 22,4 9,0 18,0 15,7 Completa 

Nivel de la Media 29,0 0,0 38,7 26,8 29,0 24,1 20,3 0,0 16,7 24,6 30,3 33,5 Pareja o Incompleta 
cónyuge 

Media 23,3 0,0 28,7 29,2 18,7 12,1 13,8 0,0 13,3 35,2 22,1 19,4 Completa 

Estudios 11,1 100,0 13,6 14,3 10,0 3,8 0,0 0,0 12,8 11,5 9,8 11,5 
Superiores 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 0,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
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8.1.5 Capacitación en los últimos 2 años según Región y Especialidad del Trabajador 

Nivel Región Geográfica Especialidad del Trabajador 
Tipo de Capacitación 

Nacional 
IV V VIII IX y X RM Jornal Ayudante Maestro 

Operador Capataz Admlnlstratl 
Maquinaria VD 

Ninguno 76,5 83,7 83,4 62,1 75,5 76,8 81,9 81,9 71,3 77,9 59,7 58,7 

1 curso 18,7 11,2 15,3 18,9 16,3 21 ,O 15,1 15,5 21,8 19,7 29,3 32,5 

Interna 

2 o más cursos 4,8 5,1 1,3 19,0 8,2 2,2 3,0 2,6 6,9 2,4 11,0 8,9 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Ninguno 71,6 76,3 74,1 73,9 85,2 66,7 73,9 69,2 74,9 70,1 50,0 33,0 

1 curso 22,8 20,7 24,5 20,9 13,3 25,2 20,6 21,5 21,3 27,7 41,6 45,9 

Externa 

2 o más cursos 5,7 3,1 1,4 5,2 1,5 8,1 5,5 9,2 3,8 2,2 8,4 21,1 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

' 
Número Promedio 

Interna Cursos por 0,31 0,23 0,18 0,76 0,37 0,26 0,23 0,22 0,4 0,25 0,58 0,54 
Trabajador 

Número Promedio 
Externa Cursos por 0,35 0,27 0,28 0,32 0,17 0,43 0,33 0.43 . 0,29 0,33 0,59 0,95 

Trabajador 
1 
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8.1.6 Capacitación en los últimos 2 años según Edad del Trabajador y Tamaño del Grupo Familiar 

Nivel Edad del Trabajador (años) Tamaño del Grupo Familiar (N" de Cargas) 
Tipo de Capacitación Nacional < 18 18-30 30-40 40-50 50-60 > 60 o 1 2 3 4 cargas o 

años años más 

Ninguno 76,5 94,9 77,3 74,7 72,7 84,4 79,6 75,6 73,0 75,5 75,6 79,0 

1 curso 18,7 19,0 20,3 20,2 12,2 20,4 22,4 22,4 19,3 18,7 16,6 
Interna 

2 o más cursos 4,8 5,1 3,7 5,0 7,0 3,4 2,0 4,6 5,2 5,7 4,4 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Ninguno 71,6 79,5 70,3 68,6 _70,6 78,2 86,4 59,1 74,2 68,8 74,3 71,7 

1 curso 22,8 20,5 20,4 27,1 23,5 17,2 13,6 30,7 23,8 23,7 21,7 21,7 

Externa 

2 o más cursos 5,7 9,3 4,3 5,9 4,6 10,1 2,0 7,4 4,0 6,6 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Número Promedio 
Interna Cursos por 0,3 o, 1 0,3 0,3 0,4 0,2 0,2 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 

Trabajador 

Número Promedio 
Externa Cursos por 0,4 0,2 0,4 0,4 0,4 0,3 0,1 0,5 0,3 0,4 0,3 0,4 

Trabajador 
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8.1.7 Nivel Socio Económico y Asistencia Social según Región y Especialidad del Trabajador 

Nivel Región Geográfica Especialidad del Trabajador 

Nacional 
IV V VIII IX y X RM Jornal Ayudante Maestro 

Operador 
Capataz 

Administra 
Maquinaria tlvo 

Sueldo 
Monto en$ $212.774 $193.669 $199.070 $196.255 $179.231 $229.422 $164.062 $187.360 $241.271 $256.969 $423.977 $319.165 

Liquido 

%de 
Ahorro Trabajad ore 27% 31% 31% 22% 29% 26% 22% 32% 28% 37% 39% 49% 

s con ahorro 

%de 

Deudas 
Trabajadore 

60% 66% 62% 74% 55% 58% 57% 60% 62% 66% 69% 80% 
s con 

deudas 

Tenencia Cantidad 
de Promedio 

4,3 4,2 3,7 3,6 3,2 4,8 3,7 4,2 4,4 5,2 6,5 6,6 
Artefactos (entre O y 1 

Del Hogar 10) 

Periodos Dias 
sin Promedio al 42,7 52,7 59,9 59,5 81,2 25,3 55,3 44,1 31,7 26,3 22,3 26,4 

Trabajo año 

Menos que 
4,9 2,4 4,2 3,0 3,1 6,2 6,3 8,7 3,3 0,8 0,0 12,0 

satisfactoria 
Calidad 
Relación Salisfactoria 45,9 48,8 37,1 53,6 51,1 44,4 45,4 40,8 47,3 55,1 50,5 21,6 

con la 
Pareja(%) Excelente 49,2 48,8 58,8 43,4 45,9 49,4 48,3 50,5 49,4 44,1 49,5 66,5 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Menos que 
1,8 0,7 1,4 1 '1 1,2 2,4 2,5 0,6 1 '1 9,0 0,0 0,0 

satisfactoria 
t Calidad 

Relación Satisfactoria 23,0 30,7 19,9 31,7 36,0 17,6 21,0 20,3 25,1 25,4 23,8 30,5 
con los 

Hijos(%) Excelente 75,1 68,6 78,7 67,2 62,8 80,0 76,5 79,1 73,7 65,6 76,2 69,5 

Total 100,0 100;0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
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8.1.8 Nivel Socio Económico y Asistencia Social según Edad del Trabajador y Tamaño del Grupo Familiar 

Nivel 
Edad del Trabajador (años) Tamaño del Grupo Familiar (N" de Cargas) 

Nacional 
4 cargas < 18 años 18-30 30-40 40-50 50-60 > 60 años o 1 2 3 

o más 
Sueldo Monto en$ $ 212.774 $ 139.768 $ 195.467 $220.187 $223.227 $ 216.901 $203.218 $ 193.751 $207.393 $201.576 $215.345 $221.943 Liquido 

%de 
Ahorro Trabajadore 27,0% 42,1% 31,1% 28,1% 21,2% 25,2% 31,3% 35,5% 29,1% 26,9% 28,1% 24,2% 

s con ahorro 

%de 

Deudas Trabajad ore 60,1% 45,0% 60,8% 68,7% 59,1% 47,9% 34,8% 37,4% 53,1% 60,8% 60,6% 64,7% s con 
deudas 

Tenencia Cantidad 
de Promedio 4,3 4,1 4,1 4,1 4,3 4,5 4,7 3,2 3,9 4,1 4,4 4,5 

Artefactos (entre O y 
Del Hogar 10) 

Periodos Di as 
sin Promedio al 42,7 123,8 44,8 36,8 40,2 42,9 63,5 43,2 39,3 53,2 40,5 39,2 

Trabajo año 

Menos que 4,9 0,0 1,6 6,3 6,4 1,8 6,1 0,0 11,7 3,5 5,3 3,7 
satisfactoria 

Calidad 
Relación Satisfactoria 45,9 100,0 48,5 47,8 46,5 36,3 46,4 83,8 39,9 45,7 43,2 49,8 

con la 
Pareja(%) Excelente 49,2 0,0 . 49,9 45,9 47,1 61,9 47,4 16,2 48,4 50,8 51,5 46,5 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Menos que 1,8 0,0 0,4 0,0 3,8 2,6 7,3 13,4 13,7 0,1 0,0 3,1 
satisfactoria 

Calidad 
Relación Satisfactoria 23,0 0,0 11 '1 23,4 28,2 25,7 25,fi 62,9 11,7 16,6 24,7 25,7 
con los 

Hijos(%) Excelente 75,1 0,0 88,5 76,6 67,9 71,7 67,2 23,7 74,6 83,3 75,3 71,3 

Total 100,0 0,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
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8.1.9 Vivienda según Región y Especialidad del Trabajador 

Nivel Región Geográfica Especialidad del Trabajador 
Condición de Vivienda Nacional 

IV V VIII IX y X RM Jornal Ayudante Maestro Operador Capataz Administra 
Maquinaria Hvo 

Vive con sus Padres 12,0 9,5 14,1 16,8 10,5 11,3 16,4 13,9 6,2 6,7 10,5 15,2 

Propia, pagada 25,7 34,0 26,4 25,0 36,8 21,9 22,9 17,7 28,2 34,4 40,0 32,7 

Propia pagándose 15,4 18,5 13,1 15,0 13,2 16,0 9,5 9,4 22,1 15,2 30,3 20,9 

Arrendada 20,2 17,4 13,3 9,0 19,6 24,3 23,4 18,2 18,4 15,3 14,3 13,7 

Allegado 20,4 17,2 18,9 26,6 16,2 21,1 21,8 29,6 19,1 18,7 2,7 12,7 

Ocupación 2,0 0,3 8,1 4,2 1,1 0,6 1,6 2,4 2,6 0,7 1,5 

O ira 4,4 3,2 6,1 3,5 2,6 4,8 4,4 8,8 3,3 9,0 0,7 4,7 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
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8.1.10 Vivienda según Edad del Trabajador y Tamaño del Grupo Familiar 

Nivel 
Edad del, Trabajador (años) Tamaño del Grupo Familiar (N" de Cargas) 

Condición de Vivienda Nacional 4 cargas < 18 años 18-30 30-40. 40-50 50-60 > 60 años o 1 2 3 
o más 

Vive con sus Padres 12,0 61,7 28,1 9,5 4,5 - - 27,0 13,4 12,7 8,0 12,3 

Propia, pagada 25,7 - 6,5 14,7 33,7 60,4 84,3 8,6 29,7 28,2 25,6 25,3 

Propia pagándose 15,4 - 5,8 19,1 23,0 12,0 7,8 3,1 11,0 8,5 21,3 17,6 

Arrendada 20,2 13,9 24,4 24,6 19,8 7,6 1,6 40,8 24,1 26,6 17,4 14,5 

Allegado 20,4 24,4 30,4 23,7 11,2 16,9 3,0 12,1 20,0 17,1 19,1 24,9 

Ocupación 2,0 - 2,0 2,3 2,1 1 '1 1,5 6,3 1 '1 2,1 1,8 1,7 

Otra 4,4 - 2,8 6,1 5,6 2,0 1,8 2,0 0,6 4,9 6,7 3,7 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
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8.1.11 Salud según Región y Especialidad del Trabajador 

Nivel Región Geográfica Especialidad del Trabajador 

Nacional 
Operador Administra IV V VJJI IX y X RM Jornal Ayudante Maestro Maquinaria Capataz 

tivo 

Ninguna 82,2 90,5 88,4 84,7 84,7 78,7 80,9 77,9 83,6 89,4 86,5 89,2 

Número de 1 15,5 8,3 11,0 14,5 12,1 18,5 16,4 21,8 14,3 4,6 12,8 10,2 
Licencias 

Médicas en 1 
2 o más 2,2 1,3 0,5 0,7 . 3,2 2,8 2,7 0,2 2,1 6,0 0,8 0,6 año 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Mala 10,9 9,3 3,7 10,5 9,4 13,1 11,3 14,1 10,4 3,3 7,7 12,4 

Salud Mental Normal 34,2 27,9 33,1 41,8 41,4 32,2 34,3 30,5 35,8 30,7 34,8. 30,1 

Buena 54,9 62,8 63,2 47,7 49,2 54,7 54,4 55,5 53,8 66,0 57,5 57,4 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Alcoholismo en 
el grupo %declarado 28% 29% 25% 55% 18% 26% 27% 31% 30% 33% 18% 23% 
cercano 

Drogadicción 
en el grupo %declarado 11% 13% 9% 20% 4% 12% 13% 17% 10% 7% 1% 17% 

cercano 

Insatisfecho 5,2 4,4 6,0 11,5 5,4 4,0 7,5 4,4 3,9 0,9 - 1,7 

Menos que 17,2 14,3 17,8 20,8 16,2 17,1 20,9 15,7 14,0 16,0 14,5 7,1 
satisfecho 

Nivel de Más que satisfacción 18,2 14,1 24,7 18,0 23,2 16,1 15,0 31,9 18,3 19,7 10,9 31,5 
frente al trabajo satisfecho 

Muy Satisfecho 59,4 67,3 51,5 49,8 55,2 62,8 56,5 48,0 63,8 63,5 74,6 59,7 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
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8.1.12 Salud según Edad del Trabajador y Tamaño del Grupo Familiar 

Nivel 
Edad del Trabajador (años) Tamaño del Grupo Familiar (N" de Cargas) 

Nacional 
< 18 

18-30 30-40 40-50 50-60 > 60 o 1 2 3 
4 cargas 

años años o más 

Ninguna 82,2 98,5 73,6 82,8 87,2 85,1 82,3 88,8 74,6 78,6 84,9 83,7 

Número de 
Licencias 

1 15,5 1,5 23,3 16,2 10,3 12,8 11,5 6,6 20,8 20,4 12,9 14,3 

Médicas en 1 
año 2omás 2,2 3,1 1,0 2,5 2,1 6,3 4,5 4,6 1,0 2,2 1,9 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Mala 10,9 2,4 11,5 11,9 9,4 12,3 7;2 14,7 9,9 10,8 9,4 11,9 

Salud Mental Nonnal 34,2 10,5 31,0 38,2 35,9 31,3 27,6 38,1 25,0 32,1 36,8 35,7 

Buena 54,9 87,2 57,5 49,9 54,7 56,4 65,2 47,2 65,1 57,1 53,8 52,4 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Alcoholismo en 
el grupo %declarado 28,1 36,8 33,4 26,5 26,3 26,8 21,1 30,3 22,5 31,4 29,3 26,5 
cercano 

Drogadicción 
en el grupo %declarado 11,4 6,6 11,9 14,3 9,5 6,7 12,3 10,7 11,9 12,9 12,2 9,5 

cercano 

Insatisfecho 5,2 17,8 7,9 4,2 4,7 3,6 1,7 3,4 5,3 2,8 7,1 5,3 

Menos que 17,2 35,5 15,8 20,1 17,2 12,8 7,5 19,3 15,0 15,3 16,1 19,8 
satisfecho 

Nivel de Más que satisfacción 18,2 16,7 27,1 19,3 12,3 14,7 5,8 33,6 10,7 18,9 21,2 15,2 
frente al trabz!(• satisfecho 

Muy Satisfecho 59,4 30,0 49,3 56,4 65,7 68,9 85,0 43,7 69,0 62,9 55,5 59,7 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
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8.1.13 Práctica de Deportes según Región y Especialidad del Trabajador 

Nivel Región Geográfica Especialidad del Trabajador 

Nacional 
Operador Administra IV V VIII IX y X RM Jornal Ayudante Maestro Maquinaria Capataz tivo 

Nunca 43,5 46,4 38,9 42,0 46,5 43,8 43,3 33,5 45,6 59,3 42,3 41,8 

Menos de 1 vez 15,3 20,9 16,6 23,2 14,8 13,0 14,0 14,7 15,7 13,2 26,1 17,4 por semana 
Frecuencia 
Práctica de 1 vez por semana 31,5 24,1 37,9 21,8 32,1 32,7 33,2 37,1 29,1 23,9 29,9 24,0 
Deportes 

Más de 1 vez por 
semana 

9,6 8,7 6,6 13,0 6,7 10,5 9,5 14,8 9,6 3,7 1,6 16,7 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

8.1.14 Práctica de Deportes según Edad del Trabajador y Tamaño del Grupo Familiar 

Nivel 
Edad del Trabajador (años) Tamaño del Grupo Familiar (N" de Cargas) 

Nacional 
< 18 > 60 4 cargas 
años 

18-30 30-40 40-50 50-60 años o 1 2 3 
o más 

Nunca 43,5 6,6 23,8 40,0 48,8 72,2 85,7 48,8 57,8 39,3 44,4 40,1 

Menos de 1 vez 15,3 21,1 15,5 16,7 17,5 10,5 o;8 15,8 6,7 20,6 14,4 15,6 
por semana 

Frecuencia 
Práctica de 1 vez por semana 31,5 50,7 45,1 34,4 25,1 14,3 11,6 25,1 24,6 29,4 31,5 36,0 
Deportes 

Más de 1 vez por 9,6 21,6 15,6 8,8 8,6 3,0 2,0 10,3 10,8 10,7 9,8 8,3 
semana 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
'--
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8.1.15 Distribución Trabajadores según Ingreso Per Cápita, Región y Especialidad del Trabajador 

Nivel Región Geográfica Especialidad del Trabajador 
SUELDO LIQUIDO Nacional 

IV V VIII IX y X RM Jornal Ayudante Maestro 
Operador Capataz Administrativo 

Maquinaria 

Menos de $140.000 17.7 27.8 19.4 20.1 30.5 12.4 33.4 15.9 2.8 3.5 0.9 -

$140.001-$170.000 18.1 19.8 21.2 31.9 30.6 11.7 28.1 26.0 6.9 10.1 0.5 B.O 

$170.001-$200.000 22.9 20.8 20.2 17.5 22.5 24.9 27.0 30.2 19.9 22.2 0.5 4.9 

$200.001 - $230.000 10.3 6.0 11.9 13.8 4.1 1'1.3 7.4 14.3 13.6 10.5 5.1 7.6 

$230.001 -$260.000 15.1 13.2 16.3 7.2 5.2 18.9 3.6 7.5 32.8 21.5 5.6 17.6 

Más de $260.001 16.0 12.5 11.0 9.5 7.1 20.8 0.4 6.0 24.0 32.2 87.5 61.9 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

8.1.16 Ingreso Per Cápita según Región y Especialidad del Trabajador (Sueldo Liquido en $) 

. 
Especialidad del Trabajador 

Región Geográfica Nivel Nacional 

Jornal Ayudante Maestro Operador de Capataz -Administrativo Maquinaria 

IV $ 193.669 $152.862 $157.324 $ 218.000 $270.909 $343.625 $348.077 

V $ 199.070 $156.842 $ 176.588 $230.629 $245.556 $345.625 $257.000 

VIII $ 196.255 $ 14!1 785 $171.870 $ 212.581 ;; 210.833 $470.667 $346.600 

IX y X $179.231 $147.111 $ 157.324 $ 190.626 $200.667 $393.200 $229.412 

RM $229.422 $ 173.829 $203.788 $264.091 $279.545 $451.200 $345.357 

Total $ 212.774 $164.062 $ 187.360 $ 241.271 $256.969 $423.977 $ 319.165 
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8.1.17 Ingreso Per Cápita según Antigüedad y Especialidad del Trabajador (Sueldo Líquido en $) 

Especialidad del Trabajador 

Antigüedad Nivel Nacional 

Jornal Ayudante Maestro 
Operador de Capataz Administrativo Maquinaria 

Menos de 5 años $183.063 $ 160.192 $191.188 $236.305 $238.633 $320.382 $271.198 

5- 10 $201.279 $163.804 $184.335 $238.023 $218.374 $274.416 $299.188 

10-15 $236.180 $159.415 $ 195.944 $246.187 $352.248 $417.311 $394.275 

15-20 $240.877 $176.294 $ 186.173 $242.732 $263.270 $437.377 $334.577 

20-25 $228.886 $ 178.569 $154.043 $233.545 $226.825 $404.309 $284.211 

Más de 25 años $265.044 $ 175.886 $ 165.448 $246.307 $277.758 $690.875 $ 416.539 

Total $ 212.774 $ 164.062 $187.360 $ 241.271 $256.969 $'423.977 $ 319.165 
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8.1.18 Proporción de Trabajadores según su Nivel de Capacitación y Antigüedad 

Número de Cursos (Internos+ Externos) 
Antigüedad 

Ninguno 1 curso 2 cursos 3 cursos o más Total 

Menos de 5 años 58.4 27.1 7.8 6.7 100.0 

5- 10 49.9 39.1 7.7 3.3 100.0 

10- 15 55.1 27.7 12.8 4.3 100.0 

15-20 57.2 27.5 11.4 3.9 100.0 

20-25 64.3 21.7 7.5 6.5 100.0 

Más de 25 años 51.1 36.5 4.2 8.3 100.0 

Total 55.6 30.3 8.8 5.3 100.0 

8.1.19 Proporción de Trabajadores según su Nivel de Capacitación y Antigüedad 

Número de Cursos (Internos + Externos) 

Antigüedad Nivel Nacional 

Ninguno 1 curso 2 cursos 3 cursos o más 

Menos de 5 años 32.5 34.1 29.0 28.6 41.6 

5- 10 23.1 20.7 29.9 20.1 14.7 

10- 15 17.4 17.2 15.9 25.3 14.4 

15-20 13.1 13.5 11.9 16.9 9.8 

20-25 7.1 8.2 5.1 6.0 8.8 

Más de 25 años 6.8 6.2 8.2 3.2 10.6 

Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
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8.1.20 Principales Problemas de Salud según el Nivel de Ingresos del Trabajador 

Porcentaje de Trabajadores que presentan el Problema de Salud 
Sueldo Liquido 

Presión Tabaquismo Depresión Caries Falta Dientes Visión Audición 

Menos de $140.000 15.2 15.7 8.7 23.5 26.5 24.8 7.8 

$140.001 - $170.000 10.4 12.2 8.9 23.9 35.0 28.9 9.3 

$170.001-$200.000 10.9 16.7 10.2 25.7 40.2 23.9 13.9 

$200.001 - $230.000 14.5 22.6 24.4 29.3 38.5 32.1 7.5 

$230.001 -$260.000 12.0 18.8 5.0 18.6 27.0 25.3 . 8.9 

Más de $260.001 13.1 24.1 6.8 21.1 27.7 27.3 13.1 
. 

Total 12.5 17.8 9.8 23.5 32.7 26.6 10.4 
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8.1.21 Porcentaje de Trabajadores con Deudas según el Nivel de Ingresos del Trabajador 

Regiones Geográficas 

Sueldo Liquido Nivel Nacional 

IV V VIII IX RM 

Menos de $140.000 48,0% 46,9% 38,4% 57,4% 48,2% 48,8% 

$140.001-$170.000 59,6% 65,5% 73,2% 71,2% 49,3% 53,6% 

$170.001-$200.000 66,8% 74,6% 59,8% 81,7% 62,3% 66,3% 

$200.001 -$230.000 55,3% 57,9% 61,1% 81,4% 66,5% 46,9% 

$230.001 -$260.000 66,3% 80,0% 73,5% 72,6% 72,4% 62,8% 

Más de $260.001 61,7% 81,2% 71,1% 92,8% 59,8% 56,6% 

Total 60,1% 65,7% 62,1% 73,8% 54,5% 57,8% 
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8.1.22 Nivel de Hacinamiento en el Hogar3 según Región Geográfica y Nivel de Ingresos del Trabajador 

Regiones Geográficas 

Sueldo Líquido Nivel Nacional 

IV V VIII IX RM 

Menos de $140.000 18.7 17.2 19.6 24.2 18.2 17.6 

$140.001-$170.000 18.9 14.0 23.5 15.9 16.3 21.3 

$170.001-$200.000 24.1 . 15.6 25.5 21.6 19.2 26.2 

$200.001 -$230.000 28.4 18.3 21.5 20.3 23.3 33.0 

$230.001 -$260.000 20.1 16.4 22.8 20.1 25.1 19.6 

Más de $260.001 21.4 17.9 23.0 21.0 20.1 21.6 

Total 21,6 16.3 22.7 19.9 18.6 23.1 

8.1.23 Nivel de Hacinamiento en el Hogar según Tamaño de la Vivienda y Número de Cargas Trabajador 

Número de Cargas 

Tamaño de la Vivienda (mts. 2) Nivel Nacional 

Ninguna 1 2 3 4omás 

Menos de 27 mts.2 9,5 16.3 19.9 10.2 7.5 5.5 

28-40 17,6 37.1 37.8 18.6 12.8 8.8 

41 -46 17,5 42.5 44.7 22.8 15.6 10.5 

47-60 24,3 54.1 55.3 27.8 18.8 12.9 

Más de 61mts.' 40,3 148.4 99.7 48.6 30.9 21.0 

Total 21,6 16.3 19.9 10.2 7.5 5.5 

3 Nivel de Hacinamiento : (mts? por persona en el hogar) 
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8.1.24 Distribución de los Trabajadores según el Tamaño de la Vivienda y Número de Cargas 

Número de Cargas 

Tamaño de la Vivienda (mts. 2
) Nivel Nacional 

Ninguna 1 2 3 4omás 
. 

Menos de 27 mis.' 21.0 1.7 2.2 5.2 5.3 6.6 

28-40 29.3 1.2 4.3 6.8 7.9 9.1 

41 -46 10.0 0.3 0.6 1.5 4.2 3.4 

47-60 20.4 0.7 2.4 4.0 7.4 6.0 

Más de 61mts.2 19.3 0.9 1.5 3.5 4.9 8.5 

Total 100.0 4.7 10.9 21.0 29.7 33.6 
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8.1.25 Porcentaje de Trabajadores con Problemas de Salud según Edad del Trabajador 

Grupo de 
Presencia de la Enfermedad 

Edad 
Presión Tabaquismo Depresión Caries Falta Dientes Visión Audición Colesterol Desnutrición Obesidad Diabetes Enfennedad Cáncer Respiratoria 

< 18 años o 24.0 16.3 15.4 o 13.9 17.8 3.8 o o o o o 

18-30 9.1 20.1 7.8 24.8 20.3 15.0 6.2 5.3 0.2 0.8 1.2 3.9 0.9 

30-40 9.6 18.9 9.8 24.9 32.2 19.7 12.0 3.9 0.7 2.1 1.2 3.0 o 

40-50 13.9 19.0 9.7 22.5 38.3 28.5 7.8 4.4 0.7 3.0 4.1 1.6 o 

50-60 20.0 11.9 12.3 25.2 41.4 53.0 14.8 10.4 o 5.5 4.1 8.5 0.2 

> 60 años 29.0 2.7 13.2 9.6 60.1 65.0 24.9 17.5 o o 9.8 3.3 o 

Total 12.5 17.8 9.8 23.5 32.7 26.6 10.4 5.7 0.5 ·2.3 2.6 3.5 0.2 
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8.1.26 Equipamiento del Hogar según Nivel de Educación del Trabajador 

Presencia del Articulo del Hogar 
Nivel de Educación 

Lavadora Refrigerador Telefono Fijo Vldeograbador Telefono Celular Microondas Computador Conexlon Conexlon Tv 
Calefan Internet Vable 

Sin estudios, Básica 
66.0 86.0 40.4 30.5 60.1 34.4 10.7 2.9 11.6 53.8 Incompleta 

Básica Completa, Media 
63.1 83.2 41.6 37.0 63.1 32.3 10.7 1.1 13.4 59.0 Incompleta 

Media Completa, Educación 66.0 84.0 42.7 48.4 77.6 37.4 28.0 7.7 24.6 72.8 Superior 

Total 64.6 84.1 41.6 38.4 66.2 34.2 15.3 3.3 15.9 61.4 

8.1.27 Equipamiento del Hogar según Nivel de Educación del Trabajador 

Presencia del Articulo del Hogar 
Sueldo Liquido 

Lavadora Refrigerador Telefono Fijo Vldeograbador Telefono Celular Microondas Computador 
Conexlon Conoxlon Tv Calefon Internet Vable 

Menos de $140.000 61.0 75.6 34.2 27.9 54.2 25.2 8.6 1.6 12.1 48.1 

$140.001-$170.000 56.3 76.0 33.9 24.3 59.6 22.1 7.8 2.1 11.5 45.8 

$170.001 -$200.000 63.0 85.9 36.9 38.0 67.2 29.9 10.8 0.7 11.7 65.9 

$200.001 - $230.000 69.4 82.7 48.8 33.8 57.2 32.1 12.8 1.5 22.0 59.1 
·-

$230.001 -$260.000 69.2 92.8 47.7 51.1 75.0 43.9 21.8 4.7 18.1 68.3 

Más de $260.001 72.8 92.7 54.9 57.8 83.0 56.0 33.2 10.4 25.1 82.3 

Total 64.6 84.1 41.6 38.4 66.2 34.2 15.3 3.3 15.9 61.4 
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1 ' ' 

8.2 Estadísticas Encuesta Casen 

8.2.1 Población de 15 años y más, por promedio de escolaridad (años) y quintil 

1 'i' F )_ ,' .,,,-,__ Quintil de Ingresos autónomo per capita nacional 

1. '~''''·''' ' --~---------.----------.----------.----------.----------.----------~ 
1 11 111 IV V Total 

1 :~r .. ~·~ ~ -..,. 
.,·--. i. ._.--_' '·-----_ 

Tramo de Edad 

$87.299 

16-24 10,0 

9,1 

8,3 

25-34 ~ 
1----f:- "· ___ -_--,. __ 

35-44 

1---:-::-:-:---+~-:-... ..•. · .. ·. 7,0 

5,0 

65 y más 3,8 

Nacional 8,1 

(*) Se excluye servicio doméstico puertas adentro y su núcleo familiar. 
Fuente: MIDEPLAN, División Social, CASEN 2003. 

$189.752 

10,6 

10,4 

9,5 

8,1 

5,8 

4,6 

9,0 

Ingreso monetario del hogar 

$267.679 $421.734 $1.301.117 $453.519 

11,3 12,0 12,7 11,2 

11,6 12,9 15,2 11,8 

10,6 11,9 14,3 10,7 

9,2 10,8 13,6 9,9 

6,9 8,6 12,1 7,9 

5,4 7,0 10,3 6,2 

9,7 11,0 13,4 10,1 
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8.2.2 Hogares Por Quintil De Ingreso Nacional Según Zona Y Situación Legal Del Sitio Que Ocupa (*) 
Urbano 

Situación del sitio que 
ocupa 

Propio pagado 

Propio pagándose 

Propiedad conjunta 
pagada 
Propia conjunta 
pagándose 

Arrendado 

Cedido por servicios 

Cedido por familiar u otro 

Usufructo 

Ocupación irregular 

otro 

Total 

, , f¡.~~~J~ªór. 
construcc,ión 

.,.,,. ,.,,""",," 

" ,", 

1 "> 25;7 ,," 

·,,··········%+ ........... . 

•··•••···••·· 32A 
'' ····,.· · .. , 

•·:.. . ' .'. 

" ,• """ 

, },~o,,,o ,, .. ,, 

Número % 

236.259 42,0 

102.310 18,2 

11.497 2,0 

248 0,0 

68.317 12,2 

8.815 1,6 

114.526 20,4 

5.973 1 '1 

11.480 2,0 

2.480 0,4 

561.905 100,0 

(')Se excluye servicio doméstico puertas adentro y su núcleo familiar. 

Quintil de ingreso autónomo nacional 

11 111 IV V 

Número % Número % Número % Número 

289.062 45,7 327.803 48,1 348.104 48,6 347.715 

118.499 18,7 132.500 19,4 132.288 18,5 131.074 

14.297 2,3 15.278 2,2 11.125 1,6 5.630 

520 0,1 1.173 0,2 374 0,1 1.043 

99.104 15,7 105.047 15,4 137.830 19,2 200.812 

9.018 1,4 13.698 ' 2,0 19.294 2, 7 16.957 

88.049 13,9 73.399 10,8 60.908 8,5 31.868 

4.890 0,8 5.678 0,8 2.498 0,3 2.406 

7.674 1,2 6.108 0,9 3.349 0,5 586 

1.860 0,3 1.288 0,2 476 o, 1 362 

632.973 100,0 681.972 100,0 716.246 100,0 738.453 

% 

47,1 

17,7 

0,8 

0,1 

27,2 

2,3 

4,3 

0,3 

0,1 

0,0 

100,0 

Fuente: MIDEPLAN, Depatiamento de Información Social, Encuesta CASEN 2000.Nómina de Empresas Encuestadas 

Total 

Número % 

1.548.943 46,5 

616.671 18,5 

57.827 1,7 

3.358 0,1 

611.110 18,3 

67.782 2,0 

368.750 11 '1 

21.445 0,6 

29.197 0,9 

6.466 0,2 

3.331.549 100,0 
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s.3 Nómina de Empresas Encuestadas 

Región Ciudad Nombre Empresa Nombre de la Obra 

La Serena Aconcagua Obra 

La Serena EcomacS.A Brisa Mar 

La Serena Constructora Cadel Ltda. Puertas del Valle (Puente Valle) 

La Serena Constructora Rencoret Ltda. Leteo Ingles 

La Serena Salfa Puerto Velero 

La Serena Constructora Elqui Ltda. Serena Oriente 11 

La Serena Constructora El Canelo Ltda. Costa Esmeralda 

IV La Serena Inca Ltda. (lng. y Construcción Apoquindo) Liceo Politécnico El Olivar (Vallenar) 

La Serena Constructora Azapa Vista Azul (La Serena) 

La Serena Constructora Guillermo Perez Punta Mira 

La Serena Rio Limari Bellavista Escuela básica F 132 

La Serena Taquicura Costanera 

La Serena Constructora Serena Ltda. Liceo SIDEMPART 

La Serena py Cantera 9 

La Serena Vial y Vives Romeral 

VIII Concepción Const. Aitue S.A. San Pedro del Valle 1 , 11 Y 111 

Concepción Claro, Vicuña, Valenzuela S.A Curanilahue 

Concepción VALMAR Brisas del Sol 

Concepción Guzmán y Larraín Viviendas Económicas Ltda. Atalaya de Andalue 

Concepción Rodrigo Ravanal Aravena 
Viviendas Sociales SERVIU (Las Charcras de 
Arauco) 

Concepción Discon Ltda. E.C. Conjunto habitacional Andalién (Concepción) 
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Región Ciudad Nombre Empresa Nombre de la Obra 

Concepción Constructora Miramar Ltda. San Marcos 2000 X etapa 

Concepción Const. José Miguel Garcfa Ltda. Chillán Viejo 

Concepción Inmobiliaria Integral Ltda. y Constuctora Tres Alpes 
Condominio Felipe de Asturias (San Pedro de la 
Paz) 

Concepción Inmobiliaria Socovesa Temuco S.A. Portal San Pedro . 

Concepción Echeverría Izquierdo lngenierfa y Construcción Edificio Victor Lamas 

Concepción SOCOVIL Lomas de San Sebastián 

Concepción ICAFAL Camino Concepción Chiguayante 

Concepción SOCOARTE Portal Bicentenario 

Concepción JCE Avansalud 

V Valparaíso lng. Construcc. y Mant. lndl. Aconcagua Mantencion de Obras Civiles Con Con 

Valparafso Constructora Solari S.A Edificio Mare Nostro (Viña del Mar) 

Valparaíso Constructora Caburga S.A. Rfo Jordan 

Valparaíso Const. E lnm. Gmo.Castro y Cia. Ltda "Villa Centenario" (Santa Cruz) 

Valparaíso Empresa Constructora Tecsa S.A. Jumbo Valparaíso 

Valparaíso Empresa Constructora deseo S.A. Obra 462 lnacap (Valparaíso) 

Valparaíso Bezanilla & Bezanilla Construcciones Ltd Obra Nueva Libertad 

Valparafso Constructora El Canelo Ltda. Nova monte 

Valparaíso Constructora Nahmias V Ltda. Edificio Mirador Coraceros (Viña del Mar) 

Valparaiso Uriarte y Pérez Cotapos Pinares de Curauna 

Valparaíso Empresa Constructora Beltec Ltda. Puerto del Norte 

Valparaíso Ferroviai-Agroman Chile S.A. La Pólvora 

Val paraíso Ingeniería y Construcción Icafal Ltda. Costa Parafso 
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Región Ciudad Nombre Empresa Nombre de la Obra 

Valparaíso Claro, Vicuña, Valenzuela S.A Euromarina 11 

Valparafso Mendez Junior y Asociados Merval 

Temuco Jaime Cordero Cuevas Labranza 

Temuco Const. Simon Bolivar Ltda. Simon 8 

Temuco Constructora Cosa! S.A. Barros Arana 

Temuco Const. Worner S,A. Seminario 

Temuco Constructora Socovesa Valdivia S.A. Portal San Pedro 

Temuco Const. Sayona S.A. Barrio Ingles 

Temuco Constructora Nualart y Cía. Ltda. Villa Recabarren 

IX Temuco Constructora Jorge Ramirez Ltda. Trabajan con cuadrillas de obras viales 

Temuco Constructora denco Ltda. "Ampliación supermercado Market Bigger" 

Temuco Constructora José Miguel Garcfa Ltda. Temuco 

Temuco Waldo Fernandez Edificio Secre Edu IX 

Temuco Industrias Magisur Ltda. Viviendas particulares y barraca 

Temuco Inmobiliaria Socovesa Temuco Pilmaiquen 

Temuco Mauricio Minck Camilo Henriquez 

Temuco Constructora Martabid Obra Alto Imperial, 

Metropolitana Santiago lngevec S.A. Viviendas Habitacionales 

Santiago Simonetti Constructora S.A. Cañas 

Santiago Salfa Construcción S.A. Santa Marta 

Santiago Constructora Concreta S.A. Ciudad del Valle 

Santiago Constructora E Inmobiliaria Marinovic Lt Sebastián el Cano 
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Región Ciudad Nombre Empresa Nombre de la Obra 

Santiago Viviendas Metropolitana S.A. "Rinconada de Maipú" VIII etapa. 

Santiago Guzmán y Larrafn Huechuraba 

Santiago Constructora Con-Pax S.A. "Obra Sanjón" Maipú 

Santiago Empresa Constructora Precon S.A. Príncipe de Gales 

Santiago Cidepa Ltda. Edificio La Gloria 115 (Las Condes) 

Santiago Darcoplan S.A. Edificio Habitacional Las Condes 

Santiago Molina More! S.A. Empresa Constructora Rondizoni 
Santiago Constructora Santolaya Hermanos Ltda. Edificio José Miguel Carrera 431 

Santiago Constructora E. Molina More! Ltda. Alto Mapocho 

Santiago Constructora Novatec S.A. Torcazas 
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s.4 Encuesta 
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FUNDACION DE ASISTENCIA SOCIAL Fecha: __ ¡ __ ¡ 200 

"ESTUDIO SOCIOECONOMICO DEL TRABAJADOR DE LA CONSTRUCCION" 
(Entrevista personal en el lugar de trabajo del trabajador) 

Encuestador Hora de Inicio Hora de Término 

DATOS PERSONALES DEL TRABAJADOR 

¿Cuál es su edad? (Escriba la cantidad de años) 

años 1 

¿cuál es su especialidad en la construcción? 

(Lea todas las alternativas antes de pedir 
que le conteste) 

Jornal 

Ayudante 

Maestro (albañil, yesero, carpintero) 

Operador de Maquinaria 

Capataz o Jefe de Obra 

Administrativo 

¿Cuántos años lleva trabajando en la 
construcción? (Restar los períodos de 
tiempo en que ha realizado otras actividades) 

años 1 

¿Cuál es su estado civil actu.al? (Lea todas las 
alternativas antes de pedir que le conteste) 

Soltero 

Conviviente 

Casado (con libreta) 

Separado 

Viudo 

¿Practica Ud. algún deporte? (Lea todas las 

alternativas antes de pedir que le conteste) 

Nunca 

1 vez al mes 

2 o 3 veces por mes 

1 vez por semana 

Más de 1 vez por semana 

EVALUACIÓN INICIAL 

Si la CCHC ofreciera algún programa social para los trabajadores y/o sus familias a sus empresas 
socias, ¿Cuál de las siguientes áreas es la más importante para Ud.? ¿Cuál es la segunda? 
¿Cuál es la menos importante? (Coloque 1 frente a la más importante, 2 frente a la segunda más 
importante, 6 frente a la menos importante) 

Educación Escolar 

Capacitación 

Salud 

Asistencia social 

Deporte, cultura y recreación 

Vivienda 



EDUCACIÓN ESCOLAR Y SUPERIOR 

¿Hasta qué curso llegó en la escuela o liceo? 

Ninguno 

Básica incompleta 

Básica Completa 

Media Incompleta 

Media Completa 

(Sólo para los que terminaron la Educación 
Media) ¿Dónde estudió la Educación 
Media? 

.Liceo Técnico Profesional COREDUC 

Liceo Técnico o Industrial OTRO LICEO 

Liceo Normal/ NO TÉCNICO( científico 
humanista) 

¿Ha realizado estudios técnicos o superiores? 
(Marque el mayor nivel de estudios 
alcanzado) 

Ninguno 
.. 

Centro de Formación Técnica o Instituto 
Profesional incompleto 

Centro de Formación Técnica o Instituto 
Profesional completo 

Universitaria en algún grado 

¿Cuántas personas viven con Ud.? (Incluya a 
todos los miembros del hogar que dependen 
económicamente del trabajador) 

Descripción del grupo familiar (que viven bajo el mismo techo y cocinan en común) 

Parentesco 

Parentesco: 
1: Pareja o cónyuge 
2: Hijo 
3: Nieto 
4: Padres 
5: Suegros 
6: Otro pariente 
7: Otro no pariente 

Edad (años 
cumplidos) 

Educación Técnica o Superior: 
1: Sin estudios 
2: Liceo Técnico Profesional 
3: Técnico incompleto 
4: Técnico completo 
5: Universitaria en algún grado 
15: No sabe 

Ultimo año escolar Educación Técnica o Actividad Actual aprobado Superior 

Actividad Actual: 
1: Sin actividad 
2: Dueña de casa 
3: Estudia 
4: Trabaja 
5: Trabaja y estudia 
6: Cesante 
15: No sabe 

Ultimo Año Escolar 
O: Jardin o Parvulario 
1. Primero Básico 
2: Segundo Básico 
9: Primero Medio 
1 O: Segundo Medio 
11: Tercero Medio 
12: Cuarto Medio 
15: No sabe 



PROGRAMAS SOCIALES CCHC 

¿Conoce Ud. los proyectos sociales, es decir 
las actividades o beneficios que la CCHC 
entrega al trabajador del sector de la 
construcción? (Nombrar algunos) 

(Sólo para los que contestaron afirmativamente en 
la pregunta 13). ¿Cómo se enteró Ud. de la 
existencia de estos proyectos y de la 
posibilidad de participar? 

¿Ha participado Ud. en alguno de esos 
proyectos? 

1 1 

Afiches 

Charlas en obra 

Por un amigo o compañero 

Asistente social de la empresa 

Otro 

CURSOS CAPACITACIÓN EN OBRA 

Yo le voy a nombrar algunos cursos de especialización que se realizan en la misma obra y necesito 
que me indique a cual( es) de ellos Ud. ha asistido durante los 2 últimos años. (Lea uno a uno 
los cursos y marque con una X en todos los que corresponda) 

Cursos Realizados Nota (1 a 7) 

Albañilería Y Estuco 

Carpintería (Paneles, Puertas, Muebles, Vigas, Cerchas, Ventanas, Quincallería .. etc.) 

Enfierradura, Estructura Metálica (Cerchas, Vigas, Etc.) 

Instalaciones Sanitarias (Alcantarillado, Gasfiteria) 

Operación de Máquinas De Construcción (Operación , Mantención) 
Recubrimiento de Interiores y Exteriores (Pintura, Alfombra, Azulejos, Empapelados, 
Parque) · · 
Soldadura 

Interpretación de Planos 

Trabajo en Equipo 

Otro ¿Cuál? 

Ninguno 

¿Qué nota le pone a la calidad de estos cursos de especialización? (Nota del 1 al 7 en la última 
columna de P15) 



CAPACITACIÓN FUERA DE LA OBRA 

¿En cuál de las siguientes áreas ha recibido Ud. capacitación formal durante los últimos 2 años? 

(Marque todos los cursos que corresponda) 

Cursos Nota (1 a 7) Realizados 

Prevención de Riesgo y Primeros auxilios 
Computación y/o Administración 
Formación de Microempresarios 
Especialización en su oficio 
Otro curso distinto de su oficio 
Otro ¿Cuál? 
Ninguna 

¿Qué nota le pone a los cursos de capacitación que Ud. ha recibido en los 2 últimos años? (Nota del 
1 al7 en la última columna de P17) 

ASISTENCIA SOCIAL 

Presupuesto No Sí 

¿Ahorra Ud. mensualmente? (Ahorros para fines distintos de la vivienda) 

¿Tiene Ud. deudas mensuales? (En casas comerciales, instituciones financieras, CCAF o 
con la Empresa donde trabaja. No se considera el dividendo de la vivienda) 

¿Cuánto es su sueldo líquido? (Hay que considerar todo lo que recibe menos los descuentos 
$ 

previsionales) 

¿Tiene Ud. actualmente en funcionamiento y 
en uso? (Marque una cruz (X) donde 
corresponda) 

¿Cómo califica las relaciones personales que 
Ud. tiene en su casa? (Ponga una nota del 

1 al7) 

No 

Lavadora automática 

Refrigerador 

Teléfono fijo 

Videograbador 

Teléfono celular 

Microondas 

Computador 

Conexión Internet 

Conexión TV Cable 

Calefón 

¿Cuántos días estuvo "sin trabajo" el año 
2004? (De manera aproximada) 

Si Nota 

Con su pareja o señora 

Con sus hijos 

días 1 



VIVIENDA 

¿Bajo qué condiciones se encuentra Ud. en la 
casa donde vive? (Marque sólo una 

alternativa) 

Vive con los padres 

Propia, pagada 

Propia, pagándose 

Arrendada 

Allegado 

Ocupación irregular (toma campamento) 

Otra: 

¿Tiene Ud. ahorros para la vivienda propia? 

1 ISI 
No 

1 1 

¿Cuántos metros cuadrados calcula Ud. que 
tiene su hogar? (Se refiere a los mts2 de 
casa que él ocupa, no del total de la vivienda 
ni del sitio) 

1 
Mts

2
1 

SALUD 

¿Cuál es el estado de conservación de su 
casa? 

Muy malo 

Malo 

Ni bueno ni malo 

Bueno 

Muy bueno 

¿En qué comuna vive? 

¿Qué tan satisfecho se encuentra Ud. con el 
barrio o comuna donde vive? 

Muy Insatisfecho 

Insatisfecho 

Le es indiferente 

Satisfecho 

Muy Satisfecho 

Cuestionario de Salud Mental (Marque con una X la respuesta que más se acerque a su situación) 

Me cuesta mucho dormir o duermo mal por la noche 

Siento que tengo muchos problemas 

Los fines de semana, converso y comparto con mi 
familia 

Me considero animado y alegre 

Me siento contento y satisfecho con mi trabajo 

¿Cómo diría Ud. que es su salud en general? 
(Lea todas las alternativas antes de pedir 
que le conteste) 

Muy buena 

Buena 

Regular 

Nunca Aveces Cw;i siempre Siempre 

Mala 

Muy Mala 

No sabe 



• 

En los últimos 6 meses, ¿tuvo atención 
dental? 

1 :~ 1 1 

(Sólo para los que contestaron Sí en la pregunta 
anterior) ¿Qué tipo de atención tuvo? 
(Marque solo una) 

Urgencia 

Tratamiento 

De Control 

¿Cuántas veces ha presentado licencia 
médica en el último año? 

veces 1 

¿Tiene algún miembro de su familia alguno de 
los siguientes problemas de salud? 
¿Tiene Ud. alguno de los siguientes 
problemas de salud? (Marque todos los 
que corresponda) 

Familia Trabajador 

Presión Alta 

Alto Colesterol 

Desnutrición 
-

Obesidad 

Diabetes 

Tabaquismo 

Síntomas Depresivos 

Enfermedades 
respiratorias crónicas 
Aparición de caries de 
manera recurrente 

Falta de dientes 

Visión cercana o lejana 
disminuida 
Disminución agudeza 
auditiva 

Cáncer 

¿Existe o ha existido dentro de su familia o 
núcleo cercano, alguna persona afectada 
por' alguno de los siguientes problemas? 
(Marque todas las que corresponda) 

Alcoholismo 

Drogadicción 

SIDA 

¡Muchas gracias por su colaboración! 

( ---------------------------- --------------------------------------------------------- --~--
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